
VILÁG TÜKRE
f f  a mezogazüasagnau peiaaui nem vcuc- .. 

nM A taM*MM am 9-
mmmY *n "1,lk r( 'szí számarányunknak megfelelõ-
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mint egyetlen kenyérkereseti forma a
zsidóság részére. Ha már most ezeken a
pályákon is meg akarná szorítani az ál-
lam a zsidóság részvételét, hogy ez egy*
ért elmû lenne a zsidó állampolgárok nagy
részének a halálraitélésével.

A Vaida Sándor ál ta l kiváut etnikai
szelekció csak akkor birna a jogosság lát
szatával. — de akkor is csak látszatával
— ha azt. következetesen az összes kenyér
keresõ pályákon keresztül vinnék. Igy
azonban csak negatívumot jelent. Nega-
tívumot, amely mérhetetlen veszélyeket
rejt magában a zsidóság és a többi ki-
sebbségek számára és semmi elõnyt nem
nyújt az államnak.

A körlevél világos szövege ellenére mi
mégis azt hisszük, hogy Vaida Sándor
nem akarta ezt. Meg vagyunk gyõzõdve
róla , hogy Vaida Sándor nem akar nu-
merusz klauzuszt uemcsak a gazdasági
életben#ie még az egyetemeken sem. Sok
kai inkibb r isszuk, hogy a körlevél *ze-
.• encsétlenül lett megfogalmazva. Vaida
Sándor azt akarta, hogy a nagyjövedel-

csak egyszerû és hûséges fordítói miuikát
végeztünk.

Interpretálni legfeljebb Vaida volt mi-
niszterelnök urnák lenne oka és joga,
amennyiben más magyarázatot kívánna
adni szavának, mint amit a közönséges
gramatikai szabályok szerint jelentenek.

Ha például ugy interpretálná körleve-
lének sokat vitatott mondatát , hogy az
„etnikai származás" kifejezés alatt nem

i Patria tegnapi szaunában megkaptuk
rre a választ kérdésünkre, amelyet
ida Sándor körlevele ügyében intéz-
ik laptársunkhoz. Sajnos , ez a válasz,
elyett, hogy elõbbre vinné a kérdés tisz
ásat, még jobban összekuszálj a aat. A
szenvedélyektõl mentes, objektív cik-

nlrre a Patria ujabb gyanúsításokkal

A romániai zsidóság kisebbségi poli
tikai útja — mint mondottuk — a zsi-
dóság politikai emancipációjának meg
hódítására irányul. Politikájuk egyik
kiindulópontj a a román nemzettel va
ló legteljesebb -szolidaritás a trón
iránti hódolat és az állampolgári hü
sóg 'tekintetében. Szerényen , de igaz lé
lekkel veszünk részt a román iieinzet
örömeiben és fájdalmaiban, aneiküi.
hogy hazafiasságunk túlságosan zajos
és a jó ízlést sértõ formában nyilat
kozna meg.

Politikánk vezetõ szempontjai kozott
ugyancsak elsõ helyen áll alkotmány-
ban, biztosított politikai ós polgári jo
gainkhoz való maradéfaiólkiili raga sz
kodásunk. A Zsidó Párt nem ismerhet
kompromisszumot ott, ahol a hatósá
gok a zsidókkal szemben nem a toryé
nyék alapján, vagy azok szeiiemeben
járnak el. Harcolunk az alkotmányos
ságért óö törvényességért; a legna
gyobb erõfeszítéseket kell tenni abban
az irányban, hogy megkapjuk a romáai
államtol azt a jogi, erkölcsi és anyagi

fundamentumot, amelyen a nemzeti
kisebbségek élete szabadon felépülhet.
Pillanatnyi eredménj*ek soha sem le
hétnek oly fontosak, hogy miattuk a
Zsidó Párt valamit is feladjon a zász
Iájára irt ideá.lokbói. Mindén, kísérle-
tet, amely elvi tranzakciókra akarná
kényszeríteni a pártot, habozás nélkül
fgogunk visszautasítani.

Politikánk vezetõelve a demokrácia
ba vetett hitünk is. Éppen ma, ami
dõn mindenütt és náhrnk is egyre nõ
a demokrácia ellenségeinek száma, az
etnikai kisebbségek politiHája párhu-
zamosan kell, hogy haladjon azokkal,
akik védik és támogatják a demokrá
ciáit. Csak egy õszinte és meg nem
hamisitott közakarat szerinti kormány
zás teheti szabaddá a kisebbségek szá
mára az emancipáció felé vezetõ utat.
A demokráciát azonban nem szabad
összetéveszteni a különbözõ áramlatok
szabad tobzódásával, melyek a demok
rácia megsemmisitésére törnek. Nem
lehet ezekkel szemben csak szóval és

íme néhány szemeívóny a Patria cik-
bõl:
,.Az Uj Kelet ismét alkalmat talált rá,
gy antiszemitának bélyegezzen bennün-
t félremagyarázva egy mondatot Vai-
-Voevod volt miniszterelnöknek a
gyiparosokhoz intézett körlevelébõl,
mek a levélnek a szövegét a Patr ia kö-
te elõször és az egész közvélemény meg
õzõdhetett róla , hogy annak az egész
itókampányna 'k, amely Vaidát antisze-
tizmussal és hitlerizmussal' vádolta,
m volt más célja, minthogy a kormányt
külföld elõtt diszkreditálja.
Az Uj Kelet, visszatérve erre a sajtó-
lémiára, azt állatj a, hogy semmi azo-
sság nincsen Vaida körlevele és a Ta-
escu kormány minisztertanácsi hatá-

az állampolgárok faji és nemzetiségi kü-
lönbözõségére gondolt, hanem külföldi ál-
lampolgárokat értett alatta.

Ez esetben miig a rosszhiszemûség vád
,já t is szivesen vállalnánk magunkra és
azt is elismernénk, hogy egyáltalán nem
értünk román szövegek fordításához. De
mindaddig, amig egy ilyen autentikus
interpretáció a körlevél, szerzõje részérõl
meg nem jel enik, el keill hárítanunk ma-
•gmiktól ugy a rosszhiszemûség, min t a
hibás fordítás vádját.

Az, hogy Vfeida voh miniszterelnök
uem csupán a zsidókat, hanem a többi
kisebbségeket is aposztrofálta körlevelé-
ben , édes keveset változtat a tényeken.
Itt egy magas és szent alkotmányjogi
elvrõl vau. szó: az állampolgárok egyen-
lõségérõl. Mi Vaida Sándor körlevelében
ennek az elvnek, amely a demokratikus
államok alappillére, megsértését látjuk.

Hogy félre ne értessürfk é» ne vádolltas
sunk ismét rosszhiszemûséggel, ki kell
jelentenünk, hogy az ültellektnáílis mun-
kanélküliség leküzdését mi is Románia
egyik legfontosabb problémájának tart-
juk és szükségesnek ítéljük, hogy ugy az
államnál, mint a magánvállalatoknál mi-
nél több ilyen intellektuális munkanél-
küli nyerjen gyors lelhelyezést.

Ami ellen azonban mi tiltakozunk, az
a numerusz klauzusz. Hogy hadjárat in-
duljon meg a vállalatok ellen és számol-
gatni, méricskélni k»*zdjék , hány román,
hány német, hány magyar és hány zsidó
alkalmazottja van egy vállalatnak. Ez
amellett, hogy felborí taná a termelés nyu
godt rendjé t , a legnagyobb mértékben
igazságtalan is volna . Igazságtalan volna
elsõsorban a zsidókkal szemben.

A kenyérkeresõ pályák igen nagyrésze
ugyanis el van zárva a zsidók elõl. A
történ ellni fejlõdés hozta magával, hogy

gosan megmagyarázni, hogy mit is akart
ebben a körlevelében. A Patria eddigi
kommentárjai nemhogy tisztázták volna,
de még zavarosabbá tették ezeket a* in-
tenciókat .

Kollégáinknak pedis-, a Pátriától azt
izenjük: Nagy tévedésben vannak, ba azt
hiszik , hogy mi antiszemitáknak akarjuk

Annyi rosszindulat van ebben az inter-
Etálásban,, hogy fel kell hívnunk a eio-
rta hivatalos figyelmét, mely szerint
igatartását csak ezekkel a szavakkal
ölhetjük meg: „Tradutore, traditore""..
Az a bizonyos etnikai száa-mazás ugyan
vonatkozhatik németekre, magyarokra,
Igárokra és — last , but not least — a
dókra is. Az Dj Kelet azonban a zsidók
imára akarja kisajátítani a martirom-
*ot és ezáltal a nemzeti parasztpárt el-
icyekszik kedvezõtlen atmoszférát te-

ríteni.
i Vaida-féle körlevél interpretálására
'étként még vissza fogunk térni. M_i-
•-legendõnek tartjuk megmutatni azt ,
*yan kommentálja Pamfil Seicaru libe-
¦ képviselõ a liberális kormány hatá-
rát, anélkül , hogy a legkisebb mér-
ben is egyetértene Marton Ernõvel ."
Szutáu Pamffl Seicaru egy cikkének
sete következik, amelyben a hires ro-

feltüntetni õket. Ellenkezõleg: a legns
gyobb erõfeszítéseket tesszük, hogy ezt
vadat elhárít suk róluk.

"•"ajnos ez nem mindig sikerül.
Ez pedig igazán nem rajtunk múlik

i (m. Írásban védeni a közakaratra alap:
tot t kormányzati rendszert: tehát ép-
pen a demokrácia érdekében szüksé-

ges a demokratikus szabadságok bizo
nyos megszorítása mindenki számaim
teruiészeteseii egyenlõ mértékben.

Gazdasági kérdésekben a Zsidó Párt
a. legteljesebb obj ektivitás és semleges
ség vezeti a különbözõ zsidó lakossá
got alkotó, foglalkozási ágak és társa
i l a l i n i  osztáh-ok érdekeivel szemben.
A Zsidó Párt éppen ezért nem szûnt
meg harcolni azért, hogy az egyenlõ
mérték elvét alkalmazzáíj t a különbözõ
termelési tényezõkkel és társadalmi
osztályokkal szemben. Az államnak a
gazdasági életbe való beavatkozását il-
letõen a Zsidó Párt óva intett és óva
fog inteni a túlzásoktól.

A Zsidó Pártnak, mint a romániai
zsidó összesség exponensének, bizonyos
mértékig tartózkodnia kell attól, hogy
a zsidóságon belül fennálló ellentétes
vallási és kulturális felfop-ások össze
ütközéseibe beavatkozzék. Ez a semle
gesség mindenesetre csak addig tart
ható fenn, m^'g valamely vallási és
kulturális irányzat nem jut ellentétbe
az összzsidó érdekekkel. Az ilyen, a
zsidósái-roTi belü l esetloc jelentkezõ
áramlatoktól szemben telje s határo
zottsáe«j*al fel kell venni a harcot.

A Zsidó Párt politikáját a fenti
ülnpelvek kell, hoey iránvitsá-k. A párt
ideológia iából önként következek, hogy
a pártéletben nincs mit keresnie regi-
on élinta velle'tásoknak. A Zsidó Párt
politikája csak az egész zsidó közös

n publicista amellettt tör lándzsát,
ty a gazdasági életben is a projiorcio-
itás elvét kell alkalmazni a románság
a kisebbségek között. A Patria végül

fejezi be cikkét : „íme, ez az idézet
bb alkalom az Uj Kelet fordítói szá-
ra román szövegek interpretálására"".
-ehet , hogy nem ismerjük annyira a
^an stilus finomságait, mint a Patria
iflo munkatársai, de annyit minden-
t"e tudunk románul, hogy egyszerû
D j »ztertanácsi határozatokat ós minisz
elnöki körleveleket hiba nélkül fordit-
F le. Vállaljuk is a teljes felelõsséget
P a fordításért.
*aida Sándor cikkét egyébkent mi
** is interpretáltuk, mert részünkrõl ez
?*"él nem szorul interpretálásra, olyan
**Ws és- egyszerû a szövege. Mi csak
állapítottuk, hogy Vaida volt minisz-
elnök a magánvállalatok tisztviselõi-
L etnikai származás szerint való sze-
e'oját követelte, mig Tatarescu miniszet-nök a román állampolgárok vedel-
r°l beszélt a külföldiekkel szemben.
•W mondtuk, hogy ez nagy különbség.n oknak, sem j ogunk nem volt a kör-

szövegének inrterpretáJá.=*ára. Mi

Stalin szenzációs nyilatkozata
Japán háborús készülõdéseirõl és

Háborús uszítással felelnek a japán lapok a Stalin
nyilatkozatra

Párizs, január 20. A L. Humanité
mai száma közli Stalin intervjuját,
amely a Newvork Timesben látott nap
világot. A japán dumpingakció és há-
borús készülõdésekre vonatkozólag Sfci
lin a következõket mondotta:

— Mi jó szomszédai voltunk ás aka-
runk maradni Japánnak, csakhogy ez
sajno s, nem tõlünk függ. Ha Japánban
gyõzedelmeskednO fog az agressziv ím
periálista politika* Oroszország kény
telén lesz -felkészülni minden eshetõ-
ségre. Egyetlenegy nép sem tisztelheti
kormányát, ha ez egy támadás vegzé
lyét láftva, nem nyúl a védekezés min-
den eszközéhez.

— Azt hiszem — folytatta Stalin —
ne mvolna bölcs dolog Japán részrõl
ha Oroszországot megtámadná. Szóm
szedünk gazdasági' helyzete nem a leg
ragyogóbb; néhány nagyon gyenge
pontja van. Ezenkívül Japán nem na

gyón építhet más államok támogatású
ra ha háborút indít ellenünk. Sajnos,
a jó katonai stratégák nem mindig jó
gazdasági stratégák és ezért nem tud
nak különbséget tenni a katonai és
gazdasági erõk között.

.StaKnnak ez a nyilatkozata élénk
feltûnést keltett Japánban, ahol a saj
tó nyomban áíjvette és tüzes háborús
cikkekkel fogadja. A japán lapok sze-
rint Stalin csalódik, ha azt hiszi, hogy
Japán gazdasági szempontból annyira
gyenge alapokon állana. A lapok hivat
koznak a japán dumping sikerére mely
szerintük igazolja a j apán gazdaságpo
litika helyes taktikáját és versenyké
pességét. Kételkednek a japán lapok
abban, hogy Japán nem akadna tár
sakra az Oroszország elleni háborúban
de ettõl is függetlenül a szigetország
dicsõséges katonai múltja igazolja ,
hog yJapánnak egy háború megnyeré-
séhez nincs szüksége segitõtársakra.



séget összefogó eszméktõl ós érzelmek
tõi van vezérelve, semilyen kapcsolata
nincs többé s különbözõ országrészek
háboruelötti életének reminiszcenciái
val. A Zsidó Párt 1931 máijus 4éu négy
ora*>*égTósz zsidó politikai szervezetei
nek fúziójából született meg. Amennyi
re mélyen egybefüzi a sorsközösség az
erdélyi zsidót a regátiv&l, a besz&rá-
biait a bánátival, épp ilyen mértékben

ál ik  értelmetlenné az. hogy a párt
tagjai között a regionalista niegkülön-
Ixiztetés fennmaradjon. Az alapszabá -
lyok szükségszerû rendelkezése az is,
hogy a párt tagja i arányosan veszik
ki a részüket a part akcióihoz szüksé-
ges anyagi terhek viselésébõl.

Milyen álláspontot képvisel a Zsidó
Párt azon zsidókkal szemben, akik nem
tagjai a pártnak? Természetes, dolog,
hogy a párt sajnálattal nélkülöz min
den a szervezet keretein kívül álló zsi
dót. Tiszteletben tartjuk ezen zsidó ele
mek meggyõzõdéseit és bármely kérdés
ben, ahol a velünk való együttmükö
dós óhajával találkozunk, készséggel
nyújtjuk feléjük kezünket testvéri
együttmûködésre. Természetesen nem
szûnünk meg hangoztatniegy pillanatig
sem, hogy meggyõzõdésünk szerint ki-
zárólag a Zsidó Párt szervezet i kerete i
között van helye az öntudatos, pol i t i -
kai jogait a zsidó közösség ja várra gyü
uiölcsöztetni aka ró zsidónak.

Eltekintve az antiszemita jellegû po
litikai csoportokkal szembeni állásfog -
lalásunktól, az alkotmányos és de
mokratikus alapokon álló összes ro
mán pártokkal szemlien azonos tiszte,
lettel és figyelemmel viseltetünk. Az
ezen pormónyzópártok között a hata-
lomért folyó rivalizálás bennünket, ki
sebbsógi jogokérf küzdõ csoportot, nem
érint; valamennyi üktõl azt kérjük azon
bam, hogy a hatalomra kerülve alkot-
mányosan, törvényesen kormányozza
nak ós igyekezzenek programatikuh
célkitûzéseik értelmében hozzájárulni
a zsidó élet égetõ problémáinak meg
oldásához.

A többi kisebbségi pártokkal való
kapcsolataink a Zsidó Párt kisebbségi
mivoltából önként következnek. Bár
milyen különbségek is legyenek a kü-
lönbözõ kisebbség1* csoportok között,
földrajzi elhelyezkedésüket, gazdasági
életfeltóteleiket, kulturális törekvései
ket ós egész lelki struktúrájukat illetõ
en a kisebbségi mivolt, politikai j elen
tõsége egyaránt fennáll számukra. A
kisebbségi helyzet természetébõl fakad
¦ innak kényszerûsége; hogy energiáink
érvényesülési lehetõsége korlátolt. Ha
"zekhez hozzájárul még az is, hogy a
hatalom irányításában nem az alkot
raányosság és törvényesség érvénye
sül, ugy ebbõl valamennyi etnikai ki-
sebbség száimára azonos természetû
szenvedések, sérelmek, problémák és
követelések születnek meg.

A romániai kisebbségi csoportok kö
/ött szükséges tehát a liarmon 'kuí
együttmûködés. Mi készséggel óhajt
ju k ezt az együttmûködést az összes
kisebbségi csoportokkal, beleértve a
német pártot is. melynek kebelében he
lül reméljük a jövõben érvényre fo*1
j u tn i  a konstruktív' demokratikus fel
fogás, amely egyedül egyeztethetõ ösz
hze valamely etnikai kisebbség életfel-
tételeivel.

A mi pol i t ikánk nem irányul Vala-
mely ctnika S vagy társadalmi csoport
ellen. Békét akarunk az összes jiol gár-
társakkal, t munkalehetõségeket akn
runk. hozzá' akarunk járu lni az ország
fejlõdéséhez. Béke. munka és haladás!
Ezek a j elszavak vannak <i Zsidó Párt
zászlajára felírva.

Az elsõ zsidópárti kongresszus dele
gátasai tudatában kell. hogv legyenek
annak, hogy eiryéni érdekeiken, halán
dó eervének érdeke n felül amely érde-
keket természetesen védeni kel l — ezen
érdeken felül áll egv szent ügy, mely-
nek szolgálatában állanak: a halhatni
lan zsidó nemzet ügye. Nics nagyobb
boldogság a hatandó ember szennára,
hoey láncszemnek érezze magát halba
tatlan néne elmúlt és eljövõ generáx-iói
nak Borában.

Egyetemi kurzusok Tel-
Avivban — diákélet

Jeruzsá lent ben
szorítkozni , hanem széleskörû nevelõmun-
kát fog végezni a nép körében is.

A megnyitó
A telavivi egyetemi kurzusok megnyitó

estjt rendkívül impozáns volt. A zsidó
kulturközönség nagy ünnepe volt ez az
est, mely fel frissitõleg és megnyugtatólag
hatott a mai idõk bábeli zûrzavaréban a
maga tiszta héber nyelvével és tiszta hé-
ber kultúrájával . Éreztük a lábunk alatt
a saját értékeink által teremtett szilérd
alapot , me' ynek talpazatán állva, a biz-
tonság érzetével nézhetünk át más kultn
iák , más kulturkincsek világába is.

Az alábbi cikke t, a jeruzsá-
lemi héber egyetem egyik er-
délyi származású hallgatója
küldte be az TJj Keletnek.

• « . zzTé'-Aviv, január elején

A jeruzs álemi egyetem professzorai és
hallgatói , az ország nagy írói költõi, mu
vészei és tanítói ünnepélyes aktusra gyûl-
tek össze Tel-Avivban, hogy résztvegye-
nek az uj  zsidó város elsõ egyetemi kur-
zusainak megnyitásán. A Skopus hegyen
álló jeruzsálemi egyetem fennállása ota
sokat fejlõdött. Fakultásokat teremtett ,

tanárainak, tudományos munkatársainak
é-i diákjaina k körét kiszélesítette. De mi-
alatt fent , a jeruzsálemi hegyen egyik ko
vet rakták u másikra az egyetem telepí-
téséhez, addig a nagy publikum szeles ko
reiben bizonyos türelmetlenség kísérte
ezeket a munkálatokat. A palesztinai zsi-
dók mindig türelmetlenek. Minden lassú
nekik S ha meg is magyarázták és ma-
guk is jól tudták , hogy egyetemeket meg
kevésbé lehet a földbõl elõteremteni, mint
bármely más nagy müvet, hogy az egye-
tem lassan fejlõdik , hogy évtizedekre,
sõt évszázadokra van néha szükség a tö-
kéletes kiépitéshez és hogy az egyetem
alapos tudományos munkára hivatot t es
az igazi kutatómunka tradícióit kell meg-
szerezni , mégsem voltak megelégedve
ezekkel a válaszokkal. Nem a sok és tü-

Diákélet Jeruzsálemben
És most röviden , a mi diákéletünkrõl

Jeruzsálemben. Mi, diákok magunk kell ,
hogy megke: essük a tanulmányainkhoz
szüksége* összegeket. Ennek meg van a
maga elõnyei. Senki sem élheti bele ma-
gát abba a gondolatba hogy a munka ut-
jának megkerülésével is részese lehet a
zsidó e.etnek. Igy Itvz itt a kényszerûség
'•il, nevelés. Mi nw-.gunk keressük meg
ker.yerüuket, fizikai munkát végzünk, hi-
sz, TI sok áiák vett -észt az egyetem uj in-
tézménye 'nek épilésóren is, ezenkívül ta-
ní tok is \agyunk és órákat adunk a fia:a
la!)b generációnak és elvégzünk m>ndon
munkát , amihez hozzájutunk tanulmánya
lnk mellet t. Hogy az életet megkönnyít-
sük a magunk számára, többen lakunk
egy szobában. Ebben az évben történt
meg az elsõ kísérlet egy nagyobb, közös
lakás, vagyis otthon létesítésére. Több,
mint tiz diák kibérelt egy emeletet, ahol
u lakószobák mellett egy nagy termet is
találtunk, mely különbözõ diákrendezvé-
nyekre is alkalmas. Diáklányok fõznek
és végzik a házimunkát. Mi reméljük ,
hogy ez az elsõ kísérlet a diákközösségek

kéletesen kiépített tanszék volt nekik fon
tos. hanem az egyetemnek az ország min
dennapi életével való összefüggése és a
kölcsönös hatás a jövendõ zsidó Paleszti-
na és annak legmagasabb tanintézete kö-
zött. Az egyetem ne a szobatudósok tan-
háza , hanem centrum legyen — mondot-
ták — mely az egész országra kiterjeszti
tanításait .

Az Egyetem barátai

Hogy az ország élete és az egyetem
munkája között egy ilyen kontaktust te-
remtsenek meg és visszhangot adjanak
azoknak az embereknek, akik az egyete-
men dolgoznak , megteremtették az ..Egye
tem barátainak társaságát", mely körül
az ország legjobb erõi csoportosulnak.
Bialik egyik leglelkesebb és legodaadóbb
vezetõje a társaságnak, melynek munká-
jába bevonták a tudósokat , írókat, sõt a
munkásságot is. A társaság most kezdte
meg elsõ nagy müvét Tel-Avivban , ahol
megnyi tot ta  az egyetemi kurzusokat.

Ez a kurzus tudományos elõadásokból
és szemináriumokból áll , melyeket a je-
ruzsálemi egyetem tanórai t artanak, kik
ebbõl a célból direk t leutaznak Tel-Aviv-
ba. A tanterv a természettudományok, a
judaika , a zsidó és általános történelem
különbözõ ágait foglalja magában. Kez-
detnek ez a progra m igen gazdag, komoly
és alapos. Természetes, hogy az ilyen kur
zusokba nem lehet azonnal bekapcsolni
Rz összes szakokat. Egy nagy hiány azon
ban máris látható. Hián yzik a legfonto-
sabb tudományos ág. a nemzetgazdaság
és a gazdaságtan és ezzel kapcsolatosa n
a kolónizációs történelem. Ez a hiány az
egyetem fakultásainak jelenle gi helyzeté
re vezethetõ vissza. Az egyetemen ugyan
is még mindig hiányzik a gazd asági fa-
kultás. Palesztinának rendkívü l nagy
szüksége van ennek a tudományos ágnak
kifejlesztésére és különösen hiányzik ez
egy olyan egyetemi kurzusnál, mint ami-
lyet Tel-Avivban inauguráltak. Az illeté-
kesek remélik is, hogy ezt a hézagot rövi
desen pótolni fogják .

Hogy mily nagy szükségletet elégi te-
nek ki ezek a tudományos kurzusok, azt
legjobban bizonyítja az a hatalmas érdek
lödén és részvétel, amely az elsõ elõadáso
kat kisérte. Alighogy megjelent a lapok
han a kurzusok tanterve, nyomban három
száz hallgató jelentkezett le. Különbözõ
foglalkozású emberek , tanítók, munkások,
tudósok^ különbözõikoru férfiak, asszo-
nyok. A kurzusok folyamán fog majd ki-
derülni , hogy e nagyszámú hallgatóság
körébõl ki fognak-e a laku ln i  komol y tu-
demányos munkára képes csoportok. Ez
nagy jelentõséggel hir a jövõre nézve. A
kurz usok alapgondolata az egyetem felvi
rágoztatása nemcsak Tel-Avivban , lnnem
a7 egész országban. Az egyetem lesz a
központ, amely az egész országra fo<rja
árasztani a tudományos munka sugarait
és nemcsak diákok kiképzésére és nem-
csak a fakultások kutató munkájára fog

Snyers. Jelige: „Gyilkosság". Egy hir
detõiroda titkai : vér . arany, kokain . A
23 lejes detektjv sorozarban. Kanható az
T' .i Kelet könyvosztályában m összeg és.
portóköltség elõzetes beküldésével vagy
lll«n,. 'Hpl

megteremtésére sikerülni fog. Mert ^nemcsak az élet fenntartásának olcsób-
bodását j elenti, hanem a barátság és ¦
testvériség kimélyitésének útjá t is egyen
geti.

A diákság szervezett
• A diákok a Hisztadruth Hastudentimbe
(diákszervezet) tömörülnek. Ennek a saer
vezetnek a fõfeladata a diákok' professzió
iiális és technikai ügyeinek intézése. Men
zaja is van, ahol igen olcsón kitûnõ ellá-
tást kapnak a diákok. A Hisztadruth
Hastudentim igyekszik muoikahelyeket
.szerezni az egyetemi hallgatóknak, segii.
ségóre van minden diáknak és közvetit az,
egyetemi ifjnság és tanári kar között .
Ezenkívül állandó összeköttetést tart fená
a külföldi zsidó diáksággal ós kedvezm'
ínyeket szerez az egyetemi ifjúságnak a
színházaknál és moziknál. Ha az anyagi
eszközök meg lesznek, ugy rövidesen fej.
épitünk egy nagy diákotthont, melynek
alapkövét mér leraktuk a Skopus hegye*.,
az egyetem épülete mellett.

A diákság 'kulturális munkája és a
nyilvánossággal való kapcsolata az egyes
pártok diákcsoportjaiban nyilvánul meg.
Ezekben a csoportokban rendszeres elõ,
adások folynak és kirándulásokat is ren-
deznek. A közösségi nevelésnek egy má-
sik eszköze a Nesef, ami a diákság kedé-
lyes összejöveteleimdk egyik ünnepélyes
formája. Mindenki megmutatja itt mû-
vészi készségeit és különösen igyekezne!
egymást megismerni. A közös zsidó dal ,
a horrah , mind közös éHetmegnyilatkozá
•sok. A revizionista csoport, mely kévéi
diákot foglal magában, az egyetemet é
a diákságot a maga szellemében akarja
nevelni, õk is rendezn ek ünnepélyeket és
társas utazásokat. Létezik egy vallásos
csoport is, amely a Tóra szellemében akar
j a irányítani az egyetem és az ország éle
tét.

Ebben a szemeszterben megalakult a
diákkórus, mely a zenemûvészetet propa-
gálja a diákság körében. Rövidesen meg.
alakul a diáfczenekar is. Ezenkívül torna
estéket rendeznek a diákok a testedzõ
ápol ására.

Hoavan kerüllek a franciaországi
vasúti katasztrófa halottainak

ékszerei Ungvárra ?
Eav Amerikából visszatérõ nö áll a titokzatos ttqt

központiában
Ungvár, január 20. Tegnap beállított I trófa alkalmával az áldozatok mellett u

az egyik munkácsi órásmesterhez egy sze lélta.
gényesen öltözött férfi és 14 darab hatul- A leány Amerikából tért haza és utköí
mas brilliánst, valamint egy 16 karátos ben kiszállt a katasztrófa színhelyén, '<
smaragd karkötõórát kínált megvételre, hol meglátta és magához vette a drága
Az órás gyanúsnak talál ta a dolgot, rend köveket.
õrt hívott , aki a drágakövekkel jelentke- A különös vallomást megerõsíteni lát-
zõ férfit letartóztatta. Kihallgatásakor el szik az. hogy a karkötõ órán vércseppek*
mondta , hogy az ékszereket egy Stess Má fedezték fel, továbbá , hogy az óra pocto
ria nevû nõtõl kapta értékesités végett, san abban a pillanatban állott meg, ami
A nõt szintén letartóztatták. kor a szerencsétlenség történt.

Sess Mária szenzációs vallomást tett. Stess Már iát egyébként õrizetben tart-
Elmondta , hogy az órát és bri lliáms kö- .h'.k és a vizsgálatot toválbb fol ytatják rf
veket a Iagnyi borzalmas vasúti katasz- lene.

Egy hitlerista vezér éles kirohanása
a Hohenzollernek ellen

„Ki kell kérnünk másunknak, hogy a doorni öregúr leveleket írjon
visszatérése érdekében"

BerUn , január 30. Nagy, feltûnést kel- juk részesíteni, mint azokat, akik azt »
tõ császárellenes beszédet tartott osütörtö szik, hogy Moszkva érdekében kell P1*
kön a Reichsbund-szervezet ünnepi köz- pagandát csinálniiok. A monarchista *H*
gyûlésén Görlitzer porosz államtanácsos, paganda még veszedelmesebb, min t «
az uj rendszer egyik vezetõ alakj a. A kommunista, mert az intellektueleket aka*
Kfichsbun d a német birodalom megala- ja megnyerni és el akar tõlünk rairadK
pitásának 63. évfordulóját ünnepelte és ol yan embereket, akiknek a közremükó-
ezt az alkalmat használta fel Görlitzer dése értékes lenne számunkra. Nekün*
államtanácsos, hogy éles kirohanásokat nemzeti szocialistáknak mindegy ugy-f
iutézzen a monarchista propaganda ellen, az államforma , azt azonban nem ajánlj a

Az államtanácsos a leghatározottabban ! senkinek, hogy ostoba vicékkel zavarja *
kij elentette, hogy egyáltalán nem tartja munkánkat.
kívánatosnak az excsászárnaik Németor- Görlittser beszédét az egész német al*"
szagba való visszatérését. tó teljes terjedelmében közli, anélkül*

— Ki kell kérnünk magunknak azt is azonban , hogy állást foglalna vele sz*111'
— mondotta Görlitzer szószeri nt, — hogy i ben.
a doorni öregúr levelet irjon, amelyben
azt kéri: dolgozzanak annak érdekében , •¦--̂ ^•»»»'*»-̂ **«-̂ .-*»̂ *fc'»*»̂ -*fc-̂ .-*..»w-%..̂ .-».-̂  

»¦ <¦->•'
hoqry visszatérhessen Németországba ée Rettenetes Adolf , Salamon Lász'u h*
újból megismertesse a német nénnel a trikomikus eposza. Ara 20 Iá" Kar hi'^ *'
monarchia áldásait. Azokat a férfiakat, Tj Kelet könyvosztólyában az összee Jakik vállalkoznak az ilyen kísérletek tá- portóköl tség beküldése mellett vagy n'*3
mogatására, ugyanolyan elbánásban fog véttel.

Estélyi fü7õk , füzõanyagok,
bécsi, párizsi modellek , harisnya és kötnl i
áru legolcsóbban Vennsná *. Calea Regele

Ordtnat-d 19.



Egy Németországból elmenekült
nemzeti szocialista a hitlerizmus

közeli összeomlását jósolja

17 Lei 29 Lei

Az óriási terror sem tud gátat vetni az elégedetlenség áradatának. Nagy az
idegesség Hitler táborában a megbízhatatlan elemek miatt

Párizs, január 20. Alábbi cikket égi, a
Saar-vidékre menekült, vezetõ pozici'í
;,an állott nemzeti szocialista férfi irta ,
• ki egyébként tizenkét év óta állott a
vác 'nvjzgalom szolgálatában. Minthogy
-nár a hitleri uralom elején kritikáva l
ölette a rendszert és a különbözõ fenyité
lék kilátásba helyezése ellenére sem volt
haj landó meggyõzõdését titkolni , ez a
maPat-artása besodorta öt egy koncentrá-
c iós táborba . A nácivezér a napokban
került szabadlábra és elmenekült Német-
országból , amelynek mai vezetése az ö
közremûködésével jöt t létre. A nácivezér ,
;(k*i érthetõ okokból nevét titkolja, érde-
kes cikket irt a hit lerizmus belsõ válsá-
iáról.

Két front

csak az változtatná meg a mai rendszer *** Bt  ̂\''-Sg^'TVy*ib*9!WMB^^̂ . ^m* RPj awf*ellen , h; i egy egy SA-csapal fellázadna I K^iEE* ¦/¦¦.-. j^ ?̂f"l̂ **̂ ?̂ , **Sx n^Bk^Eés ilyen módon adna kifejezést tiltakozá I ^T^-j) ^-n-fr ĵjj ^S ~ft 
^*%^c*3̂ * aM LHHsiának. Erre nincsen semmi szükség abban I ^g^^~ j  *J ~^f *\ \J8EijliK^*fj \3i ^^ wí;: zesetbein, ha a h i t l e r i  c sapató!  meg I M , , < f ' , \ "  i "M'^-

L "̂ T»jffjfe»^iT^^^^^^^^^^^B lí^"**W|
csábítva érzik magukat és közömbössé'*ük I' -^—*ir—y^*̂ *y *--trjgfcaji j *-*3gF'̂ *L*̂ ""»"¦ 3 US ¦ "» * 3
ke] dokumentálják csalódásukat . Ha a I ^^S^v) ^--*̂ *̂ ^J3jc-*t*P^^y^nT*l̂ !l3̂ ^fT'̂  m " a I ¦ **¦ B> mmtömegek ide el fognak ju tn i , akkor nyiiva I ^plr^TX-^SŜ ) 3----lP'*\>i*?í*Oil Ŝ ^ JJ Í3*»**t*BBÍ
áll az ut a bolsevizálás fe lé . A koncentrá I HB^r^ % ^JI L -̂ ^HöT??^^ L1 ^S^^^aT ZI^^jH
ciós táborokban már muta tkozna k i.s en- iMKLg**-'*\ '~*'tt '"LgSg'3E*̂  ̂ ¦ I mW% *m

je lei. A SA-formációkhoz tartozó 1 ^^—pá§T f̂ -'***C»3̂ «'"̂  I I I  
am

\Wlegénység nem sokat  t ö rõd ik  sem azzal , I K|;5P~-c"''*§8ts-*'"f'̂ ^ KjfBjiA
h igy az internáltak a nem zet i  szocialis ta I K§??M J^i^^S^Í̂Â ^^aSImmMmmmmmm
tanokbó l lelkiismeretes okt atáot kapja- I |ftj  ̂^ iLgf»B^ *̂iĵ fl ft̂ H f tn l KH
nak , sem azza l, ha a táborokból elszögdös I ttrg*H BMH MH
nek . Belátják , hogy ezek az emberek még |
sem bûnözök, hanem szegény ördögök,
mint õk maguk , akik valamikor velük .*¦ , MTR ' MTK. l MTR.
együtt egy cél felé :örekedtek . S * MIK . FEHÉRNEMÛ mii- FAPLANLEPEÜÖ

A paraszt is elfordul I MOSOTT VÁSZON . V ASZÓN ¦** MADAPOLAN y j^x
A hit leri  tábor közönyösitésének egyik - _ _ . —^ _ . 

^ 
_ _ 

__  
_ .

eszköze még annak a propagandának a | 4* t*C\ Amim LG1 «JÖ LCI / *5 LCI
hatása, amit azelõtt a kommunisták fej - ¦ . 
tettek ki. A kommunisták ugynis folyton ,¦ j \yyn j  MTR . 1 MIK.  „
it propagálták , hogy a fasizmus nem ¦ L^.., , ' v ' (,7nw írvMi?*ití*vi«ynx ALSÓLEPEDÕ I ABROSZ
urv&i mim At-IWoV PC „ <******** ti*: I!R>ALAM VA SZON AGYNEMUVASZOP, VÁSZON 6 SZALVÉTA

..Meg kell mindenekelõtt állapítani —
,'rja —. hogy a mai német, közélet két
frontot ismer : a hitleri és a bolsevik
frontot . A bolsevik program, ami végre
hajtásá t , megvalósítását illett i még
Oroszországban is bizonytalan. Évekig
tellene Oroszországban élni, hogy az
-imber megítélhesse: valóban életképes-e
ez a rendszer és valóban szolgaij á é a
.•^ocialista együttélést . A hitleri frontot
azonban meg tudom ítélni. A „.Führer"
beszédeibe n és a terror utján rendalkezé-
.sére bocsátott sajtóban nagy lelkesedés-
sel és elõszeretettel ..rendi újjáépítésrõl"
beszél . Egyelõre még vannak nagy törne-
j ék, amelyek ujjonganak minden újítá -
siért , de bizonyos, hogy ha a tömegek
csalódni fognak és ennek be kell követ-
ktznie. akkor jön a bolsevizmus és be
fogja mutatni  számláját .

Egyre zsarolnak
A terror természetrajzához tartozik.

hogy csak az elsõ idõben fokozódhatik .
Minél távolabb esik a hatalom átvételé
tál , annál inkább el kell l anyhu ln ia .
N'émetorazágban azonban a terror fokozó
dik, Ha két ember találkozik egymással.
aki nem elfogult a nácizmussal szemben ,
- óbb körülnéz, nincsen e valaki mögötte
és akkor halkan beszélget egymással a
itallapotokról. Ha a második birodalom
bõ) átvett rendõrségi és bírósági emberek
elõtt panaszkodik valaki, akkor ilyen
válaszokat hallhat : ,,Csönd legyen ! Tûre-
em. Hiszen ti akartátok igy!"

A paraszt is elfordul
A hitleri  tábor közönyösitésének egyik

eszköze még annak a propagandának a
hatása, amit azelõtt a kommunisták fej -
tettek ki. A kommunisták ugynis foiyton
a', propagálták , hogy a fasizmus nem
egyéb, mint erõszak és a hazugság ha-
talma . Ezt nehéz kiverni az emberek fejé
bõi . Ma már a parasztság is, amely távol
ál lo t t  a nemzetközi propagandától , erõsen
r eut  ralis a mai rendszerrel szemben.
Nekik egyelõre csak nagy ígéreteket ad-

1 MTR. 1 MTR. A ISV/F P™
REKLÁM VÁSZON ÁGYNEMUVÁSZOM VÁSZON

55 Lei 155 Lei
rodtak harci metódusaiktól. Nem voltak
hajlandók semmiféle brutalitásba n és
terrorban résztvenni. Most azonba n , hogy
a német fasizmusban olyan brutalitást
tapasztaltak, amely párját .ritkítja , most
hogy látják ennek a durvasúgnak rend-
szeres kiépítését , máris szimpatikusabb
elõttük a bolsevizmus, amel yet õk gyakor
latban nem ismernek.

Idegesség minden vonalon
A bcllssvizmus külsõleg nem látható,

tak és pedig olyanokat -amelyeket csak
az elsõ idõben tartottak be. Az élelmi-
szerek megdrágultak és az adókat fel-
emelték . Az ára k ugyan megmaradtak,
de olyan adók mellett , hogy a paraszt
viszakivánj a a „régi jó idõket". Mind-
ezekhez hozzájárul még egy másik momen
tum is. A német munkásságnak hatalmas
tömegei azér t nem akartak együttmenni
R kommunistákkal, meri. féltek és undo-

A kereskedõ ilyeneket mond : „A kül-
föl d nem rendel Németországtól, a fo
-') asztás minimálisra csökkent, egy két év
é* vége a hires német kereskedelemnek.
Annyit azonban ki kell izzadjunk , hogy a
r-áci zsarolókat ellássuk!"

Ezer cimen támadják meg a kereskedõ
•fy-két év helyett már most legyenek
egykét év helyett má rmost legyenek
kénytelenek lezárni boltjaik at.

Majd tavaszkor!
A munkástömegek sokká! drágábba n

'izetj k meg az élelmiszercikkeket , mint
• '.zelõtt és kis jövedelmüket kénytelenek
megosztani ..a nemzeti munkaszerzés"
céljaira. Ezenfelül természetesen adniok
iell munkanélküli hozzátartozóiknak,¦ikik szabadon járnak és azoknak is, akik
a koncentrációs táborokban sínylõdnek ,

töm egekben az elégületlenség olyan
"agy. hogy a belátásos nemzeti szociális
mk is kétségbeesve gondolnak azokra az
Reményekre, amikre Németország el
^szülhet. „Majd tavaszkor!" Ez a szálló
!?e ma a német munkások ajkán.

A hatalom átvétele óta a középosztály.
továbbá a középosztálytól függõ, polgár-
ság és az úgynevezett ..jobb munkásság",
akik az SA csapatokat képezik. ugyszóN
•an napró l napra radikálizá'ódik — bol-
•"'ik iránvba .Egvelõre várakozó helyzet
°an vannak, várják hogy gazdasági |éren™it tud érdekükben a kormány cseleked
% Azt mondják : Hitler és a német nép
Között egy íratlan , de nagyon is érezhetõ
gerzõdés van érvényben , amely szerintHitler igényt tarthat az államhatalom ra ,
?e kötelezettségei is vannak. Az, hogy
-eretmse meg a harmadik szocialista biro
'¦aJmat .

Lanyhul a lelke.sedés
Ezt a követelést különösen az SA csa

patok egvkor szocialista elemei hangoz
j stják elemek akik S7akszervezeti isko
l&zottság felett rendelkeznek , van kriti
kai érmésük és megfontolta n ' Ítélkeznek
•°l tudják õk, hogy a hangulatot nem

nem ismerhetõ fe!. de fel té t lenül  érez
hetõ azoknak a tömegeknek a gondolko
dósában , amelyek egykor akár a munká-
sok pár t ja iban ,  akár a polgárokéban vol-
tak tömörülve. Ezt Hhitlerék jól tudják
és ezért van az idegesség a pártban, a.
.. megbízhatatlan" elemek miatt . A
Sturmabteilung vezetõit egyre-másra ki-
cserélik és a hitleri uralom óta a spicli-
rendszer még soha olyan erõsen nem volt
k iép í t ve , mint most.

A ±  
¦_¦ m m .. '.A  m *-. szocialista tíiííozata a Népszövetség ta-második szamu interimár- -̂ gfe; taráaí\̂ közikí -̂ ^áí_ amelyben egy egész sereg olyan esetet

bizottságod meqerösííeííe a kor- SníK & Sí îö&. &my *mw™d
^7 

•mr mm szemben kifej tett horogkeresztes ter-
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aláírók a végsõ következtetést — való-
jában megsemmisíti a ivóleménynek és
szavazatnak minden szabadságát és il-
hizóriussá teszi a nópszaivazást. Be
inéljük. hogy- a népszavazást csak ab
ban a pillanatban engedik meg. ami-
kor a szvazás függetlenségét ós sza
badságát biztosítani tudják."

Párizs, január 20. A Matin legújabb
jelentése szerint megegyezés jö tt létre
Anglia és Franciaország között a Saar
kérdésben. Honorálni fogjáík azt az an
gol kiváfoságot. hogy Knox, a saarvi
déki kormányzóbizottsj'ig angol szárma
zásu elnöke ne intézzen nyilvános tá
madást a Saar vidéken fo]y*tatott nem-
zeti szocialista agitáció ügyében, mert
ez hátrányosan befolyásolhatná a ké
sõbbi leszerelési kilátásokat. Angliát a.
Saar-kérdós nem érdekli , de annál fo
kozottabban a leszerelés problémája.

Az elsõ számot risefö intterimárok a kormánynál interveniálnak
a törvénytelennek tartott kinevezés ellen

Tg.-Mnres, január 20. (Az Uj Kelet
tud.) Abban a furcsa harcban , amely két ,
gyors egymásutánban kinevezett városi
tanács között folyik Tg.-Muresen, a má-
sodik számú tanács maradt a gyõztes.
Ma délelõtt tizenegy órakor a második
számmal ellátott tanács tagjai megjelen-
tek Poruschi Ferenc vármegyei prefek tu s
elõtt , aki az uj interimárokból kivette az
esküt. A kormány ezt az uj interimár-
bizottságot Creti Miklós dT. személyes in
tervenciójára erõsítette meg, aki szomba-
ton érkezett a, kinevezéssel Bucurestibõl.
Az uj interimárbizottságnak alpolgármes-
tere még nincsen , tagja i Hogn Vasile ügy
véd , Boia Ilariu mûszerész, Ogliesr
Alexandra kereskedõ és Musa Dumitru.

Az eskütételnél jelen volt Nae lonescu,
a régi interimárbizottság elnöke is, aki
kijelentette, hogy az uj  kinevezést tör-
vénytelennek tartja . Hangsúlyozta, hogy

ezt a kinevezést nem 'támogatta a liberá-
lis pártnak sem városi, sem megyei szer-
vezete ós igy kétségtelenül önkényes dön
téssel ültették be a városházára ezt az
interimárbizottságot. Kifogásolta Nae lo-
nescu azt is, hogy az imterimárbizottság-
ha kin evezték Hogu Vasilet, aki nem t.g.-
muresi, hanem a szomszédos Bantui de
Cámpie községben lakik és ott bír illeté-
kességgel. A közigazgatási törvény rendel
kezesei szerint más városból való polgár-
nem nevezhetõ ki és nem választható
meg városi tanácsossá. Nae lonescu kije-
lentette, hogy felelõs helyen fognak inter
vfiiiálni a kinevezés megsemmisítése el-
len.

Így a harcnak még nincsen vége, mert
Nae lonescu rövidesen Bucurestibe uta-
zik , hogy a második kinevezést visszavo-
nassa .

1712 hasábos uj lexikon. A Genius egy .
kötetes uj iexj kon a könyvkiadás csodája .
A legújabb adatokkal  kibõv 'tet : hatal-
mas kötet  1712 hasáb. 800 kép. 32 mû-
melléklet , remek nyersvászonkötésben, az
összes emberi ismeretek tárháza . Az uj
Genius Lexikon most 10S lej. Kapható az
L'j Keiéi könvvosztályában az összeg éa
tor 'óköltség beküldésével vajry utánvít.

í léire Analía
köiölí a Saai
ben

lebizolltáq elhalasztása Idóponfiának

es
Vila a leszerelési

Minden nõ az
ELLA kozmetikai

intézetbe j ár,
ahol szépség, és oor.
ápolást, valamint ál-
talános és helyi test.
fogyasztást a leg-
újabb módszerrel vé.
géznek. Mérsékelt
árak . Olcsó bérlet-
rendszer. Cluj, Caleaj
Regele Ferdinünd 11.
I. emelet. Gólya áru-
ház palotájában.

kérdésében
Genf, január 20. Általános izgalom

mai várták tegnap a tanácsülést, ame
lyen a Saar-kérdén került volna napi
rendre, de a tanács mégseni tárgyalta
az ügyet, hanem elhalasztották. Jolin
formált helyen ugy hírlik, hogy az el
lentóteket még nem silrerült eloszlatni
Az angolok és az olaszok nem tárta
nák helyesnek a nyilvános vitát, mig
a franciák nyílt ülésen támadást óhaj
tanak intézni a németek ellen a Saar
vidéken folytatott izgatásért.

ugyancsak a tegnapi nap folyamán
Henderson, Benes, Politis és Avenol

ineffbeszélésre ülatek össze, amelyen
megvitatták a január 21-re összehívott
fõbizottsáj-ri ülés elhalasztásának ügyét
Még nem hoztak döntést abban a tekin
tétben, hogy az elhalasztás február vé-
géig vagy húsvét utáni idõpontig tör-
ténjék e. A Journal des Nation, a Nép
szövetség sajtóorgi'inuma helyteleníti
az elnapolást*

Tegnap Maximos görög külügvnr.'-
niszter is megérkezett Genfbe s nvom
ban tárgyalásba kezdett Titulescuval.

Saarbrücken- január 20. Az ugyneve
zett Saar Szabad Front és a Landsrat
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a magyar jéghokki-

válogatott Clujon
Cluj, január 20. (Az L'j Kelet tudj

Szenzációs érdekeseégü sportesemény szín
helye lesz a jövõ héten Cluj. A világbaj-
nokjelölt magyar jéghokki válogatott ,
mely — mint megírtuk — ma, mint ma-
gyar válogatott, holnap, mint Budapest
válogatottja áll ki a román válogatott,
illetve Bucuresti válogatottja ellen,
visszafelé jövet Clujon két mérkõzést ját -
szik. Az elsõ mérkõzés kedden este 8 óra-
kor lesz a KKE pályán, a másod ik szer-
dán (munkaszünet lévén és hogy minden-
ki megnézhesse) délután 3 órakor a séta-
téri nagypályán lesz.

A magyar jéghokkivá logatott ellenfele
valószínûleg mindkét nap Cluj válogatót1
csapata lesz. A magyar jégbokkizók cluji
mérkõzései a legfinomabb sportcsem egét
j elentik, biztos tehát, hogy a megilleti ")
érdeklõdé* sem marad el .

A kormány hozzájárulását
adja a Banca Nationala uí
kompenzációs terveihez

A konlíHtjeiifálás msqszorífásáf is kéri a Jerjybank. Mcq
szüntetik a vari alapon való kompenzálást és az export

import lebonyolítása téliesen a Banca Nationala
hatáskörébe kerül

Bucuresti, január 20. (Az Uj Kelet tud.)
Közölte az Uj Kelet, a Banca Nationala
körlevelét, melyben arra kötelezi a cége-
ket , hogy a külfölddel kötött szerzõdések
másolatait be kell mu-tatniok a Banca
Nationala illetékes fiókjának , mert csak
ebben az esetben kapják meg a kompén
zációs engedményt. Rámutattunk arra.
hogy a Banca Nationalat mi késztetto er
ra a lépésre. A Banca Nationala ugyan.s
csak ugy tudja megakadályozni, hogy a
k'vit t  mennyiségek értéke ne kerüljön de
v:zazugforgalomba. Rámutattunk arra is,
hogy a Banca Nationala intézkedése
mennyire öénitólag hat a romániai ex-
portra , melynek számtalan olyan üzlet-
ága van (többek között a legfontosabb a
gabona is), melyben a kötlevelek nem
szokásosak, ellenben a legnagyobb üzle-
teket régi tradíció «zerint telefonon kö-
tik.

Miu tán  a Banca Nationala fiókjai n
rendeletet már január hó 8-ika óta ér-
vénybe is léptették, az export máris sú-
lyos károkat szenvedett . A Banca Natio-

tette a kül földön eszközölt bevásárlás. A
kivitt és behozott áruk ellenértékét termé
szetesen nem lehetett fillérre kiegyenlite-
n ' és ha az exportõrök követelései marad
tak , régi tartozások k iegyenlítése cimén
számolta el . Igy még ezeket a devizákat
sr-m szolgá ltatta be a Banca Nationalá-
hoz.

Ennek az állapotnak a megszüntetését
célozza a Banca Nationala ismeretes lépé-
se, melynek folyamán oda igyekszik hat-
ni , hogy a kereskedelmi miniszter tiltsa
be az állítólagos régi tartozásoknak kom-
penzációs árukkal való kiegyenlitését, kö-
vetkezésképpen tiltsa meg az 1:1 alapo n
• aló kompenzációt is. A jövõben tehát fia
az exportõr kompenzációs alapon visz ki
árut. kénytelen nagyobb értékben expor-
tá ln i , mint  amilyen értékû árut behoz.

Ha a kormány a Banca Nationala kí-
vánságát teljesíti, ugy a kontingentálás
gyakorlatilag automatikusan megszûnik,
miután teljesen a Jegybanktól függ, hogy
milyen alapon engedi meg az áruk ki és
behozatalát. A kormány gazdasági bizott
sága a jövõ héten ülést tart és megtár-
gyalja a Jegybank propozicióit A Banca
Nationala megbízottja kijelentette , hofry
elvileg nincsen kifogása a Jegybanknak a
kompenzációs ügyletek ellen , de a Nem-
ze ai Bank valutáris érdekeit mindenkép-
pen biztosítani akarja. Valószínû, hogy a
kormány magáévá teszi a jegybank kí-
ván ságát.

nalána k nincsenek olyan szervei, amelyek
felérték elni tudnák az exportált áruk el-
lenében importált áruk értékét s igy a
kompenzációs üzlet automatikusan meg-
szûnik . A romániai exportõrök szövetsége
erélyesen tiltakozott a rendelet ellen és
követelte a kormánytól, hogy a Banca
N.itionalánál közbenjárjon .

A Banca Nationala igazgatósága a kon
fi' ig entálás i  bizottság reklamációjára azt
a felvilágosítást adta, hogy a kompenzá-
ciós üzleteket elvben nem ellenzi, de arra
t-rekszik, hogy a külföldi fizetési eszkö-
zök ne kerü lj û-k el a Jegybank pénztárát.
A Banca Nationala i gazgatósága Ígéretet
tett. hogy a kötlevelek bemutatási köte-
lezettségén enyhíteni  fognak, de a pari
alapon való kompenzációt nem enged,
meg. Nem enged: meg azt sem, hogy ex-
por tált áruval régi tartozásokat egyenlít
s(-nek ki az exportõrök. Eddig az volt a
gyakorlat, hogy ha valamelyik kereske-
dõ , vagy gyáros külföldi ámít hozott be.
az imnnrtra szán t á*-n külföldi órt'-Vévsl
egeynlõ értékû belföldi árut exportált és1
ennek árával egyenlítette ki vásárlását.
Kbbõl természetesei; ;iz következeti , ho-rv

— Dugulás és aranyeres bántalmak
gyomor és béIz"ivarok, máj- és lépduz^
dús. hái és derékfájá s ellen a te mié
szetadta „Ferenc József" keserûvíz, na
ponta többször bévé ve, hathatós segíts"
>ret nyújt.

Ljabb jelentós szerint a Banca Natio-
rala  igazgatósági tanácsa memorandumot
terjesztett a miniszterelnök elé, mely az
általános gazdasági helyzetre, valamint a
kúiitingentálási kérdésekre vonatkozik.

A memorandum rámutat arra , hogy az
összeg, melyet az import u ajá n ki kell
f'zetnünk tul magas, okvetlenül csökken
tésre szorul és ezért javasolj a, a luxus-
cikkek behozatalának prohibicióját. ösz-
szespn 8 milliárd lejnél nem lehet na-
gyobb a behozott luxus-cikkek értéke. Uj
ipari gépeket és illetszereket, mint pél-
dául  púdert , parfümöt egyáltalában ne le
hessen behozn i aX országba, ez az indít-
ványa a Nemzeti Banknak. A jav aslattal
hétfõn foglalkozi k a kormány, amikor a
gazdasági tanács ülése lesz.

A koiitingeiitáláso n kívü l a kompenzá -
"*ié '-"-'' ''seivel is foglalkozik a memoran-

riz eyportalt áru értékébõl semmi sem
folyhatott be a Banca Nat ionalahoz .mert
az export révén nyert devizákat fe '.emész

n*íi
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Export und Import A. Q,
szerepe a kompenzációs

forgalomban

Az Interexim Internationale

Bucurest i , j anuár 20. (Az Uj Kolet tudj
A román-magyar kompenzációs forgalom
ban rendkívüli je lentõséggel bír az In
terexim Iuternat'onaie Export und Im-
port A. G., amely Bucuresti, str. Cara-
giale 8. szám alatt nyitotta meg irodái;.
A kompenzációs vállalat mûködését öröm
rael vették tudomásul a romániai expón
és import körök, mert a vállalat nélkülöz
hetetlen hiva tásit tölt be a kompenzációs
alapra helyezkedett, árucsere forgalom-
ban. Az Interexim Internationala Export
und Import A. G. a Magyar Román Aro.
i sereforgalmi Korlátolt Felelõsségû Tár
saság testvérvállalata Romániában és fc -i-
•-atását különbözõ árucikkek kölcsönös ei
helyezési lehetõségeinek kikutatásával.
valamint az átutalási nehézségek áthida
lásával tölti be és a legjobb szolgálatokat
teszi az érdekelt román és magyar cégek
nek . M' utnn Romániában a kontingen-
tálási rendszer egyik alapelve, hogy azoí;
iák az államoknak cikkeire, amelyekkel

*zcmben Románia külkereskedelmi mér
ltge akt :v könny-ebben szerezhetõ be a
behozatal i engedély, az emiitett társaság
mûködése elsõrendû jel entõségû, mert tu-
dott dolog hogy Románia eddig lényege
sen több cikket exportált Magyarország
iá , mint  amennyi az importjának megfe.
lelt. Az Interexim Internationala Expor
és Import R. T. az engedélyek beszerzése
és más adminisztratív téren, továbbá ai
exportból származó lej értékesítése és az
importáruk kifizetéséhez szükséges lej bf
szerzése tekintetében a legkedvezõbb fel
tételek mellett áll ügyfeleinek rendelke
zésére.

Kettõs atrakcíó Clujon
a vasárnap sportján

Cluj , j anuár 20. (Az Uj Kelet tud .)
Kettõs sportatkració ju tói t  ma Erdély
fõvárosának. Délelõt t 9 órai kezdettel a
• ctatéi"i jégpályán kezdetét veszi Romá-
nia 1934. évi gyorskorcsolyázó bajnok-
Báffi versenye, melynek érdekessége a
bajnok ságon kivü! még az i& hogy a ver
Kényektõl több rekord javítást vá rnak.
Este 8 óra i kezdettel jelmezes jégünne-
pély fejez i be a jég sport nevezates nap-
Ját .

Nem kisebb érdeklõdésre tarthat gaé-
ir.o; a KKASE nagyszabású tornaünne-
pélye, meiy délelõtt fél 11-kor k ezdõdik a
Magyar Színházban. A demonstratív ver-
senyen résztvesz a resitai UDR tornász-
gardája . valamint a bisttrita i református
leányszovetSÓK tornászcsapata is.

Párizs-Budapest labdarugó
mérkõzés

A magyar profi válogatott ma min t Bu-
dapest válogatottja Párizsban játsz ik a
varos válogatottja ellen . A magyarok fel
ó-ütása nem ismeretes, amibõl arra lehet
következtetni , hogy a frankfurti vereség
utá n az összeállítás komoly problémát
két. ez.

Egyébként a magyar válogatott Párizs
ból Hollandiába . Rotterdamba utazik ,
ahol j anuár 24-én Ho landia szövetségi
vúlog-itottj a ellen mérkõzik .

Olvadás miatt kétséges az innsbrucki
mûkorcsolyázó európabajnoksági verse

nyék megtartása
Bécsbõl jelentik: Innsbruckban olvadás

tíiiatt nem lehet megtartani a mükorcso
iyázó Európabajnok ságot. Hu az idõjárás
nem változik, a verseny színhelyé: át
teszik a magasabban fekvõ Seefej dbe .

Kikapott az osztrák jéghokki váloga-
tott. Bécsbõi jelentik : A tegnap megíar
tett  Ottawa Samroka—Ausztria váloga-
tóit jéghokk i mérkõzésen az oszt rák le
génység 10 :0 arányú vereséget szenvedet:

Az Északi Labdarugóliga közgyûlését.
i :tjyet mult  vasárnapró l ismét elhalasz-
tó : tak , ma tartják meg délelõtt 11 órai
kezdettel a szöveség hivatalos helyiségé-
ben . Calea Victoriei 43.

Mi'ánó. A jéghokki világbajnok i küz-
delemben résztvevõ nemzetek száma 13-ra
emelkedett.

Párizs. A Párizs—Brüsszel tenniszmér
közésr Párizs csapata nyerte 9:2 arány-
ban.

Megegyezés jöt t létre a font és a di
lár viszonyának rendezésére). Párizsból
je lentik: Az esti lapok je lentése szerirr.
az amerikai és ax angol jegyb ankok ki
**ö:t megegyezés jöt t létre a font és a
clcllár viszonyának rendezésére. A fop t -i
do lárrögziíés után öt dollárt érne. Ame
í'íkában remélik , hogy Franciaországo;
is csatl akozásra iehet bírni és ebben a
esetben a fon t . dollár , frank viszony 2
következõ arányszám ot fejezn i ki: 1:5:11
A világtõzsdéken napról napra jobba "
bíznak abban , hogy a valuták stabilizá-
ciója tekintetében rövidesen végle?*>
megá'lapodá. sok fc-rn ak létrejönni . A st*
t í i izác iós hírek most nem spekulációs W
lej rü ak . aminek következtében a fix pia
i-okon ho?szmozga.om állott  elõ. A loc
doni. kormány különben cáfolj a azoka!
a sajtóh íreket , amelyek szerint a mef
egyezés létrejöt t volna.

Megnyílt a londoni agrá rkonferenci*
bizottságának ülése. Párizsból jelen tik
A iondoni agrárkonferencia által, alaki
tott  bizottság ma a frtmeia földmûve l**
ügyi minisztériumban megkezdte üiés*-
zé.-ét . A nemzetközi agrárkonferenci*
tuzabízottsága a fogyasztás növelésének
lehetõségeit, továbbá a másodrendû biiiS
ink a fogyasztásra alk-iimattanná tétel*5
t.irgyaija és a tárolt készletek csökk'U
ie,e érdekében igyekszik intézkedések'-
é.stbeléptetni .

Ön áõ 
^tud/f xámxhtt

A v'lágilái) költségek túlnyomó részét a»

érermzá*mta tetzi, ehhez képes) aa izzó*

lámpa éra elenyészõ. A silány «ninó-

ségû lámpa csak e beszerzésnél olcsóbb i

sz áramfogyasztásban azonban annál

drágább! Vecjve tehát csal. a beváR.

gazdaságos

Egyfelvonásos ví gjátékok

Filléres nyelv
kurzusok

román, francia , német és angol nyel**1
bõi, A legkitûnõbb szaktanárok . *̂ 1S
csoportok. Január 15—május 15.ig-
Jelentkezzék a Libro kölcsönflcönyvtár-

ban . (Unió u . 6 . udvar.)

PUR1NH1Ü!
Feketeszesz . Gábort ünneplik. Teli-
találat .  Váljak — ne váljak . Színjáték

(csak nõi szereplõk) . Purimi ebéd .
" Ára jogdíjj al minden darab 150 lej.
Megrendelhetõ az Uj Kelet könyv-osztálya

ban.

'̂''̂ ¦̂ ^̂ '"'"̂ ¦•"'̂ '̂''¦¦•••^J Q f̂e gazdaságos

TUNGSRAM
L Á M P Á T !



iatvanöt vádlottja lesz a szinaiai gyilkosság * PúDER
bünperének í îr*' ***- MIvarja a hibádat, ugyarj mm\ **

Constantinescut , Caranicat és Belimacet a legnagyobb titokban szállították át de az arcbõr f r i s s e * *-  \.
a hadbirósághoz „ ., > , , . ., W* I¦ get, az elvesztett szép- W &

Bucuresti, január 20. i Az Uj Kelet — Hogyant Egznltált pillanat? Hát Constantinescut faggatja a. keresztkérdé séget C Sj k  J *~  "*\.
uij ) Reggel kilenc órakor még nincs akkor mién nem volt elég egy golyó? sek özönével az ügyész. Százszor is meg- s * '.- ***\
agy forgalom a Malmaison kaszárnya Miért lõtt kétszer ? kérdezi a gyilkostól , hogy honnan ve(te a '/-****_ -,
Hrül. Pláne télen, amikor a haj nali fagy Ez a kérdés már felelet nélkül maiad . revolvert . Constantinescut pedig százszor ** S i e r ve J ECI  '̂ v,
eheze n enged fel a szeszélyes klimúju A ké; bûntárs csak annyit mondott , hogy is azt feleli , hogy Cetatea Albában kapta « . .,.'*-̂ t-*" .'
lucurestiben. Véletlen dolga , hogy pon- Macedóniában születtek . egy barátjától. Végül az ügyész ugy hatá OClSO *h y 'gL. y
>$an reggel kilenckor és pontosan teg- Röviddel rá a rendõrség a hadbíróság rozott. hogy megidézi azt a cetateaalbai T ' 'f m i '
ap reggel kilenckor volt dolgunk arra - '̂ oz szállította át Corneliu Zelea Cod- lakost" akire Constantinescu hivatkozott. t 1 S Z  t a s á qa  m\! * km *
>lé. Igy személyesen láthattuk azt a há- reanu fe leségét és Ecaterina Silion egye A katonai ügyészség a vádlottak rövid ^L *
0m embert , akire ma az egész ország temi hallgatónõt . Constantinescut barát- kihallgatása után a megkezdte a merény- ,. . ^5̂  •
Jváncsi: Constantinescut, Caramicat és nõjét , õket egy szobában helyezte el n !õk ellen i vádirat megszövegezését. A BÚjO vissza . "̂ ^*
elimacet . Duca gyilkosait. hur i  bíróság. három fõtettesen kívül 62 letartóztatott
A hadbíróság alighanem tudta, hogy Honnan vette Constantinescu \asgárdis *át állítanak ebben a perben ,

íj . csinál, amikor titokba n tartotta a '• revolvert? hadbíróság elé. A többi vasgárdisták J^ 
rendc "*'} vagy elégtelen széklet

j ídlottak átszállításának idõpontját. Néhány óra mulva egyenként a katonai ügyét p lkü lön i t ik  a merénylet perétõl. , a noi szépség legnagyobb ellen-
'udta . hogyha közli az idõpontot, ezer ügyész elé vezetik a merénylõket. Elsõnek (c. I )  *ége. Nincs annyi púder és arckenõcs,
L ezer ember szorongót volna a Malmai-. amennyi befedhetné a hibákat, ame-
or-kaszárnya körül , hogy láthassa a ¦"¦****•*¦'¦"****¦¦¦*¦••¦**-¦ lyeket a szervezetben levõ mérges
lolitikai merényien .fanatikus tetteseit. « _ _ mr anyagok okoznak.
W est az idõpontot senki sem tudta . M - m  **§=**:-* **« w **f»«álL' Smwmn ár-i stm.w *4̂ sm Wsm Rendes és tökéletes széklet elérésére
leír. akad t olyan szemfüles hadbírósági rmáZ. UlUSéT.-'U'fá:!¦€! ¦% aillllClCly O ¦«¦¦" vegyen lefekré s elõtt két szem dxa-
Iporter Bucu restiben. aki kihalászta . - l l l l  w*A *w Bea*

Sk1 ^̂ íS& x̂íSS 
export es a trieszti szabad kikoto 

**» »«. 

0,»z 

f a J da.mat. sem ».
lõtt annyira ismert .,duba,r. a fogoly- — *¦ A mA A A *- W  Wk ||f_ 

varoicat.

ráihíó kocsi a hadbíróság elõtt. U€jy<?I V l tdl f O K  IflCQ IfOlllUSS CS Art in  nem szoktatja hozzá a szervc-
Jön a ,.duba" gr-, - _^ . zetet , ho'/y csakis hashajtóval mü-

Reggel kilenckor értünk a Maimaison ^U'VÍCII BCCSDdl 
ködjék.Reggel kilenckor é r t ü n k  a Maimaison .jll'VICll líCCSDdlapujához és ebben a pillanatban, mint

I randevúra érkezett volna, lestoppolt .. . ,, . . . _ _ .
lapu euõtt a fogolyszállitó kocsi, a hí Ujabb nácí.iüntfetfések voMak Bécsben és Ausztriában
* bucuresti ..duba ". Mögötte két , j send

liét s j anuár 20. A Suvich és Dol l | lésekkel kórházba.rákkel megrakott teherautó. Egy fõhad
agy vezetésével húsz jóképû csendõr
srri k le a kocsiról és másodpercek alatt
alád szét azokra a helyekre, amelyeket
il a megelõzõ haditerv kijelölt . A ka-
:.:rny- i gyalogjáróját civil rendörök sora

fnaa között folytatott tárgyalások so-
rán megvitattak a két ország árucse
réje további fokozásának lehetõségét.
A faexport ügyének hosszabb idõt szén
teltek. A trieszt i szabad, k kötõrõl i«
szó esett a tárgyalások során.

A tárgyalások lezajlása után Suvich
este Tésztvett a Száz nap cimü darab
burgszinházi elõadásán. A színházat
kordon vette körül s a nemzeti szocia-
listáik tüntetésekkel itt nem tudta k aa
vart kelteni, de a Szabadság-téren és n
Fogadalmi templom elõtt hangos tûnte
tések 'voltak. A tömeg a Horst Wes-
sel indulót énekelte s szidta a Dollfuss
kormányt. A karhatalom gummibotok
kai verte szét a tömeget. A tegnapi
nap folyamán Bécsben kétezer letartóz
tatást eszközöltek. Az összeütközések
során mintegy húszan kerültek sebesii

Az olasz külügyi államtitkárAz olasz kuiugyi -uianititkar a szín i
elõadást megelõzõen hosszabb megbe
szélest folytatott Starhenberg herceg
erek

Egyidejû bécsi jelentés szerint a
stájerországi Krieglaohban nemzeti
szocialista csoportok elárasztották a
pályaudvari síneket a lefeküdtek a sí-
nekre is, hogy ezáltal megakadályoz
zák egy nemzeti szocialista Wollers
dorfba szállítását. A karhatalom eltá-
volította a sínekrõl a nemzeti szocia
listákat s többek közülök õr'tzetbe vett.

Eg-yidejüleg az innsbrucki egyetem
fõépületében több papirpetúrda expló
ziója után a nemzeti szocialista diá *-
kok a Horst Wessel dalt énekel ték. Ki
vonultatták a karhatalmat s több lotíi r
tóztatá st eszközöltek.

irja el . a fogolyszállitó kocsi ajtaja
|fU két. sor csendõr alkot pontosan el-
irt sorfalat.
H-imarosan nagy csoport járókel õ bá-

lija a fogolyszállitó kocsit. Mintha a
óidból nõtt volna ki . ott terem az egyik
épszerü bucuresti karikaturista is és
sruzája fantasztikus gyorsasággal falja,f - a papirblokk íveit . De a fogolyszálitó

[oegj mindannyiunk nagy elkeseredésére
!irva marad .

A gyilkosok és õreik
Bent a hadbírósági szobákban szokat-

aiuil lázas izgalom. A hadbirák a folyó-
'ra gyûlnek. Néhány perc mulva meg-
elenik Pomponiu Victor ezredes , a had-
íróság fõügyésze, mögötte Dan Pascu
írnaey-hadbiró. Mire a kapuhoz érnek.
"úr kinyílt  a fogolyszállitó kocsi ajtaj a.
larom csendõr és a vacaresti börtön
7>*ik õre közrevesz egy láncra vert em-
*rt és vezeti a kapu felé .
— Hogy hivnak ? — kérdezi az Q7.redes
'áneravert embert

Lengyelország vezetõ poli-
tikusai az aktiv Palesztina-

munkában
^ 

Varsó, január 20. Mint ismeretes.
Xahum Szokolov, a Jewish Agency ós
a Cionista. Világszervezet elnöke hosz
szabb ideje Lfengyelországban tartózko
dik. Szokolov látogatása a lengyelor
szági Pro Palestina. komitee megalaki
táeáva] áll szoros összefüggésben. A
Cionista Világszervezet elnöke néhány
héttel ezelõtt meglátogatta Moseinskf i
professzort, a lengyel köztársasági el-
nököt, akivel hosszas megbeszélést
folytatott a Pro Palestina ügveben ós
az elnök legmesszebbmenõ támogatása
roJ" biztosította Szokolovot abban a tö
rekvésben. mely Lengyelország vezetõ
po li t ikusai i i -ik  és közéleti elõkelõségei
nek Pro Palestina komiteeba való tö-
möntósére irányul. Szokolov beható
tárgyalásokat folytatott ebben a kér
désben Beck külügyminiszterrel és a
polifkai és társadalmi élet vezetõegvi-
niségeivel.

— Doru Belimace — feleld a kérdezett
- egy pillanatra megáll, majd lesütött
zemben . nehezen lépked õrei között a
>icz láncok ban.

Constantinescu Xicoj ae
-A fogolyszállitó kocsi ajtajában azo-

03 csoport. A középen Constantinescu
icolae sápadtan , szinte elveszve ruhái
Szõtt, amelyek túlságosan nagyok arra
¦estre , amely szinte összeroskad a gyi!-
•sság vagy ki tudja , milyen mérhetetlen

EEr , 't 1 tt ÍVJ^ 
> C Ü T"  siíga. Boleanta öccse dr. Valeni Bole- „Miniszter ur. én még október 23án Ezeknek a tárgvalásoknnk erednié-

r-^'irr, 5' a 
A - 

gy an ., il - . I ' * " ontana k, Timis megye volt nemzetipa levelet irtam önnek, timelyet nem mél- nyeként tegnap délutá n zajlott le a len
- ¦• .Kos megmondja a nevet es o is meg 

rasztpárt; prefektusainak, aki két év tátott válaszra. Nem csodálkozom ezen g>*ol szenátus üléstermében a Pro Pa
V . .•..„ f 

a
,
zt az UIa/ \ min t  ou 'itarsa . a 

 ̂pz<?lött 
s-/,(/f ;/ ( öngy ilkos lett . Ami az eljiiráson. Nem felelt ön szerencsét | lestina komitee alalmlógyülése. A gyü

7" VZWü n«í?? 
%egl

rSái»„ ^ .Q«a aí,0n kor a volt prefektus öngyilkosságot kü len fivérenmek sem aki, hogy* önt meg lést f íaczkieincz. a lengyel szenátus
Wv^L- S 

S^; IJI" A 1 „4 hi vetettel, a Bírságban nyíltan beszé! mentse, feládozta az életét. Én sem vár elnöke nyitotta meg. majd dr . Nahum
SZMML rLS *^^J í} ^SL:i tek róla, hogy a bánáti tai*tományi hattam többet. De ön elfelejti, hogy Szokolov tartott nagyszabású expozét
-, tl u?' a - nlt^f S.1JÍ * tJ™„ igazgatóságnál elkövetett sikkasztások egyszer számon kérik öntõl mindazt a a Pro Palesztina célj áról és a Zsidó
'ül FA «P * n  ̂ ™'T lfI t leleplezése miatt történt a végzetes sok gazságot, ameh/et az életében elkö Nemzeti Otthon ról . A gyûlésen a len-
v4.rha7nh.Ai M "M!„ !! SSf ft*** cselekedet, amellyel Boleanta Bocu Se vetett, ott, ahol nem fog segite íryelországi politikai, dipl omáciai, tu-
• ¦¦Ui..wi «?." • • .P l̂ Ŝ T SSLÍ J. ver egykori tartomi'inj*i minisztert ni protektora i sem politikus barátai dományos és társadalmi élet elõkelõ
^k-incfáhnH-Vn -Uíí Sfiwö ,10-\ n^ akarta megmenteni az ellene indított nak támogatása. Megsemmisítette fivé ségei vettek részt. A Pro Psleatina
Ŝ fSJ vSLí a-ÍIP

?? \n !̂ It ««lvos vizsgálattól. remet és szerencsétlenné tette egész komitee megalakJiiLisának proklamálá
mm\ 2L f ^ n -u .T7* Mmdhai > családomat mindörökre. Meffröviditet- 88 atéó Zd/slav Lubomirski herceg•an tns.>en borotválkoztak. A volt prefektus öccsének öngyilkos to gm^^y atvam életét, &{ a fájd a y eite át az elnökséget. Az elnöki asz

A börtönben ságát is kapcsolatba hozzak Bocu Se lomtól és szenvedéstõl megtörve, ko- talná] foglalt még helvét Zaleski gróf.
A hadbíróság börtönébe külön külön ver viselt dolgaival, amelyekrõl renge- rabban ment a sírba. Most örvendhet volt lengve] kiilngvniiniszter *•* dr.

••íry-egy szobába vezették be õket . A fõ teget beszéltek és írtak annakidején ,:s boldog iene f  a sikere fö lö t t :  engem Nnhiim Szokolov. Többak felszólaliisa
•?yész mindeg\ Lknek kijelöli a helyét és I Traian Boleanta néhány levelet ha is a f alaiba kergetett. "tan Lubomirski hereeget. fválasztották
fendeletet ad ki , hog\* oda senki be ne | *TV*ott hatra, melyekben súlyosan komp De nem na]ok meg némáin, mint Va meg a komitee elnökévé
,' Pj en . Ezekben a szobákban a börtönök romittaló dolgokat alht az egj'kon mi I lerj u. Én bizonyítékokat hagyok ma-
t f n szokásos bútorzaton kivül egy-egy niszterrol. Eg\- levelet dr. Sorrea: Va- gam után, az ön aljasságát bizonvi *~~~~^-*~-*~~~ *~*~~ *~-~^**~-~-
Jw*W is van a kihallgatásokra v.iló te lenu fõugvészhez, egyet Sever Bocu \ tani ki'vánom a fõiigj-ész, a lapok- Zilahy Lajo s: Valamit vigz a viz . Uj
•intettel, amelyeket a börtönben fognak hoz intézett, de a két leyel másolatát I Vaida és Maniu urak elõtt. Hátraha- Zilahy propaj ríindakötet. 57 lej egész-
-•'közölni a n-igyobb biztonság miatt. pPy magánszemélynél letétbe helyezte- | oryom fivérem leveleit, amelyeket ön vászonban. Kapható az Uj Kelet könyv-
. Az elhelyezés munkája közben a fõ Ez a magánszemély nyilvánosságra | j, öz intézett hadd lá<-sa a világ, hogv osztályában az összeg és port<*»költség
J ív*ész futólag megkérdezte Constantines hozza mind a kettõt. ön milyen közönséges bandita...** elõzetes beküldésével vagy utánvéttel.
T} .. **°Lyan követhette el borzalmas „Mi késztetett erre a lépésre ? Bo- j Ha sonló hangnemben van tartva az ^̂ fc^.̂ ».̂ »̂ .̂ »^.̂ ^^^^-v^-».̂»<
ettét - cu Sever és Baran Corialan vol t p r e f e k  öngyilkos más hátrahagyott levele is. 

— Esrzaltált pillanat volt — felelte a j tus al jas  per f id iá ja. Bátyám, jó atvám j És alighanem érdekes folytatása lesz HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE -
merenylõ. I és az én átkaim meefosrj ák maj d Bocu ennek a különös önevilkossáirnak H1RDE6SEN AZ UJ KELETBEN

ARA LEI 90.- A- 88
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Dr. Wander Rt. keszitmenve

Egy öngyilkos állami tisztviselõ
hátrahagyott leveleiben közönséges

banditának nevezi Bocu Severt
tisztviselõ és fivére is Bocu Sever miatt követett el öngyilkossá got. Leleple-

zéseket ígérnek az öngyilkos levelei a volt tartományi igazgató ellen

Timiaoara, január 20. (Az Uj Kelet
tudósítójá tól.) A Bánát politika i köre i
ben nagy feltûnést keltett dr. Traian
Boleanta állami tisztviselõ öngyilkos
si'iga. Boleanta öccse dr. Valeni Bole-
ontanak , Timis megye volt nemzetipa
rasztpárti prefektusilnak, aki két év
vei ezelõtt szintén öngy ilkos lett . Ami-
kor a volt prefektus öngyilkosságot kö
vetettel, a Bírságban nyíltan beszél
tek róla, hogy a bánáti tartományi
igazgatósá gnál elkövetett sikkasztások
leleplezése miatt történt a végzetes
cselekedet, amellyel Boleanta Bocu Se
ver egykori tartom/íny! minisztert
akarta megmenteni az ellene indított
súlyos vizsgálattól.

A volt prefektus öccsének öngyilkos
ságát is kapcsolatba hozzák Bocu Se
ver viselt dolgaival, amelyekrõl renge-
teget beszéltek és írtak annakidején
Traian Boleanta néhéiiy levelet ha
gvott hátra, melyekben súlyosan komp
romittáló dolgokat állit az egykori mi
niszterrol. Egv levelet dr. Sorrea Va-
leriu fõügyészhez, egyet Sever Bocu
hoz intézett, de a két levél másolatát
egy magánszemélynél letétbe helyezte-
Ez a magánszemély nyilvánosságra
hozza mind a kettõt.

„Mi késztetett erre a lépésre ? Bo-
cu Sever és Baran Corialan vol t p r e f e k
tus aljas per f id iája. Bátyám, jó atvám
és az én átkaim megfogják majd Bocu

Severt A Mindenható Isten fogja meg-
büntetni."

Bocu Severhez ilyeneket ír Bole-
anta:

„Miniszter ur, én még október 23án
levelet irtam önnek, amelyet nem mél-
tatott ¦válaszra. Nem csodálkozom ezen
az eljiiráson. Nem felelt ön szerencsét
len fivérenmek sem aki, hogy önt meg
mentse, feládozta az életét, En sem vál-
hattam többet De ön elfelejti, hogy
egyszer számon kérik öntõl mindazt a
sok gazságot, ameh/et az életében elkö
vetett, ott, ahol nem fog segite
ni protektora i sem politikus barátai
nak támogatása. Megsemmisítette fivé
remet és szerencsétlenné tette egész
családomat mindörökre. Megröviditet-
te szegény atyám életét, aki a fájda
lomtól és szenvedéstõl megtörve, ko-
rábban ment a sirba. Most örvendhet
és boldog lehet a sikere f ölött: engem
is a halálba kergetett.

De nem halok meg némáin, mint Va
leriu. _Én bizonyítékokat hagyok ma-
gam után, az ön aljasságát bizonyi
tani kKánom a fõügyész, a lapok-
Vaida és Maniu u rak elõtt. Hátraha-
gyom fivérem leveleit, amelyeket ön
höz intézett, hadd lá**sa a világ, hogv
ön milyen közönséges bandita..."

Ha sonló hangnemben van tartva az
öngyilkos más hátrahagyott levele is.
Es alighanem érdekes folytatása lesz
ennek a különös öngyilkosságnak

Zilahy Lajo s: V alamit visz a viz . Uj
Zilahy propapíindakötet. 57 lej egész-
vászonban. Kapható az Uj Kelet könyv-
osztályában az összeg és port<*»költség
elõzetes beküldésével vagy utánvéttel.

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE -
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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Gelber professzor, a kiváló történettudós és iró a Keren Hajjeszód lentheti. Csak Erecjíszraélben kapcso \AJR» havonta rendbe,,
kampány bevezetésére Erdélybe érkezett lódott egybe az anyafölddel az ifjúság ^JvyN-p -s vizét és villanj

s ezen keresztül termelõdött ki a zsidó J V tt-Qf--3 Str . Mefnoranduln'
tüoara', január 21). Újból eljött I emancipáció megindulásával lett nem paraszt. De gazdasáigilag is, Palesztina / o *-*W ^_paraszt. De gazdasáigilag is, Palesztina

ina a magánvállalkozás szempontja ból
is biztos és fejlõdõképes terület, mely
körülményt az elmúlt év statisztikái
megdönthetetlenül bizonyítjá k. A di
aszpórában maradt zsidóság . jogi és
egzisztenciális biztosítéka csakis egv
fejlõdõ és legalább millió zsidó lelket
számláló Palesztina lesz, mely nélkül
a jövõník tová'bbra is olyan kilátásta-
lan s gyökór nélküli lenne, mint eddig
isíít

Rosszul cselekszik még mindig az- a
zsidó, vagy akár a zsidó közösség, aki
túlzott sajtóhireszteléseknek ül fel, me
Írek akár az arab viszony tartliatatlan
ságát akár a turistaüldözéseket per-
traktálják és talán igy akarván niegta
karitani kötelezõ hozzá járulását az or
szágépitéstõl, Pa lesztina biztonságát
kétségbe vonja. S. B.

Tinwsoarn', január 20. UJ IKII eljött
hozzánk dr. (J el ber, az erdélyi zsidó
ság régi ismerõse. Már harmadik 6v<
járja az erdélyi városokat, inegerölte
tõ, nehéz munkában, a Keren Hajje-
szód akciót vezetn i 8 gyûj ten i az or
szógépités javára. Nem túlzás, ha azt
állítjuk, hogy a cionista mozgalom
einLssziáriusai közül kevés munkatársat
zártunk anny ira szivünklie, mint dr.
Gelbert. A cionistát , a tudóst és az em
bért, a munkás hétköznapok megértõ
barátját. Amikor egy reggeltõl estig
tartó megfeszített munká l kodás u tán
;i tisztviselõ pon tosságával napi sta
tiszti kát, jelentést készit az elvégzett
látogatá-sokról. kellemes ée kevésbé kel
leines impressziókról, összegszerûen ra
portot ad . egv percre megpihen s az-
után, elõkerül a tudós. Az a propa
j íandista,  aki egy ilyen mozgalomba n
iskola példájá t tudja adni a felvi lágo-
sító oktató munkának. Dr. Gelber. ba
kelt a napi munka után meg nem pi
lienvc hangulatos , gyújtó propaganda
bénádét mond, de legtöblwzör és ez az
ö igazi teréiiunia , tudományos propa
gandát. végez. Legyen az történelem ,
vagv i rodalom. toHvezetése s elõadása
minden kor alapos, az exakt ismeretek
lárháza B egy percig sem száraz, fá-
rasztó. A magánemlier pedig, aki nnv
nyit van velünk és oly sok kedves, köz
vétlen élményt hagyott közöttünk, ön-
magáról ri tkán szó] g csak nehezen
kaptam tõle néhány adatot  saját életé
rõl, pedig bizton érdek û Érdélv zsidó-
ságát.

Dr. Gelber pá l yafu tása

Dr. Gelber 1891 ben született s gim
uáziumi végzettsége utáki. amelyhez
zsidó nemzeti szellemû családi nevelés
járu lt, a bécsi és berlini egyetemeket
látogatta, 1914 ben Bécsben egy zsidó
történeimütárgyu disszertációval dok-
torált. A mozgalomnak 13 éves gyer-
mekkora óta aktí v tagja, kezdettõj fog
va számos zsidó tudományos folyóirat
nak munkatársa, mint: „Monatschrift
zur Geschichte der Juden". „Zeitschr ft
für Statistik und Demografie der .Tu
den", „Jeszkeja Sztarina"; „Ost und
West", Jewish Quartely", ..Der Jude"
„Revue des etuds juifs" etc. Hosszú
éveken át értékes tudományos munkás-
ságot, fejtet t ki a zsidó történeleinirás
terén, rengeteg uj arehiválLs anyagot
fedezett fel s dolgozott át. Számos tu-
dományos cikken és értekezésen kivül.
eddig héber s német nyelven 14 nagy
munkája jelent meg, melyek közül ná>
lünk bi ismert: Vorgeschiehte des Zio
ívismus (1695—1845), Keresztények n
zsidóság frontján, Die Geschichte der
Juden in der Bepublik Krakau. Die
Juden und der polnisoher Aufstaud
1863. Egv kétkötetes könyve, mely a
zsidókérdést a berlini kongresszuson
tárgyalja (1878) most van nyomás
alatt. Hosszú éveken keresztül nagy
zsidó lapokna k munkatársa volt , min t
Hajnt, Hazefirah . Lembereger Tog
blatt, Nowe Slowo; Jüdische Rund
schau, Wiener Morgenzoitung, Stimme

zetközi problémává, megoldani. Jólle
het az egyenjogúsítás ára a nemzeti
öntudat és lét feladása volt, még az
az áldozat sem eredményezte azt, ami
re a zsidósáig vár, mert a legszörnyûbb
kiábrándulást hozta különösen' a hábo
ru után. A legszomorúbb és tragikus
példája ennek a jelenségnek a német-
országi!; zsidók sorsa s az a folyamat ,
amely semmilyen vonatkozásban sem
gyón hamar s könnyen bekövetkezhet
más európai országban is. A zsidóság
szerencsétlen gazdasági elhelyezkedõ-
se, mely ma legfõképpen Lengyelor
szagban ütközik ki. A romantikus ko
rabbi kísérletek tõi eltekintve, több kí-
sérlettel próbálkoztak, hogy a zsidókat
kolonizálják, de ezek mind kudarcot
va llottak bármennyire is szeretnék
egyes éppen zsidó rétegek a birobid-

ROMAN OPERA MÛSORA:
Vasárnap õ. u. 8 órakor : Szép Heléna.
Hétfõ este 8 órakor : Lakmé .

URANIA-MOZGO MÛSORA
Vasárnap 3, 6. 7 ós 9 órakor :

Fehér apáca. mélyen megrendítõ
film. fõszerepekben : Heleme Hayes
és Clark Gable.

Italszakmában bevezetett ügyn ökül i
veszek fix és j utalékra . Cim a kniriób;

Suche geprüfte Kinderpflegerh, j
Jahres zeugnisse Offerte an Adres>e L
Izsó Marghita . judetul  Bihor .

8ELECT-MOZGÖ MÛSORA
Uri családnál kertes villában kiadó

személyes pa rkettes. nagy világos szo
zongorával. elsõrangú teljes ellátás
olcsón . Julián Pop 21. sz. (Gripore?i
negyed). Autóbuszmegálló .

Vasárnap
King
dája .
film

3. 5, 7 és 9 órakor:
Kong. a világ nyolcadik cso-

eddig nem látott izgalmas
fõszerepekben : Fay Wray és

Róbert Armsírong

s ezek közül többnek belsõ szerkesztõ
ségi gárdájához ta rtozot t . Tudományos
s újságírói munkássága mellett már
harminc esztendeje aktive dolgozik 0
inoz<>alomban, az osztrák c'onista szer
vezetnek éveken át vol t fõti tkára , töbh
kongresszuson, igy legutóbb a prá ig.i
in. nõdig mint elnökségi t i tkár végzett
értékes munkát. Ez év õszéu a Keren
Hajjeszód direktóriumának megbízásé
ból a Mifa l Arlosoroff központi bizott
sátrában dolgozott j anuár:g most pe
dig ugyancsak a direktórium delegá
tusa Erdélvlx'ii a K H.-akció lefolyta-
tásánál.

Gelber dr. elõadása a zsidó
kérdés megoldásáról

Sz.-rdán este a timisoa ra i belvárosi
hitközségben nagyszáma közönség
elõH meetinget rendezett a Jewish
Aeency, melynek nevében dr. Weisz
Arthur a K. H. kuratóriumi elnöko

nyitotta mee n gyûlést s üdvözölte az
erdélyi zsidóság vendégét, dr. Gelbert.
aki „Palesztina a zsidókérdés megöl
dásn " cimen tartott elõadást. Bevezetõ
.lében a*z emancipációval foglalkozott
R rámntete/ t t  arra hogv milyen S 7Ör
ii*"'" fsalórrá^-r proílrnényezett a zsidó
sápra az é'llitólagos egyenjogúsítás,
amely semüven vonatkozásban sem
tudta a zsidókérdést, melv éppen az

Madách: Ember tragédiája. Propngan
dakiadás Zichy Mihálv képeivel. 90 lej
eeészváf-zonban . Kapható az Uj Kelet
kcnyvosztályában az összeg és portó
költség elõzetes beküldésével vagy után-
vétté].

APBP
fll RDETE

Egyszeri köiléanél egy uó 1 lej, MI

Sibb betûvel 4 lej . Legkisebb apró hir
t 21 lej. AHástkeresõknek 31 iiáu

kedvezmény. Apróhirdetések dijc cl
flietendõ . Jeligés levelet csak ngy t„,
Ütõnk, ha portóbélyeg mellékelve ?mmkinm

MÛVÉSZET
Papilian Victor orvos-

tanári a Román Opera és
Nemzeti Szinház kormány-

biztosává nevezték ki
Pavel Constantin megmarad az Opera

igazgatój ának

Cluj, január 20. A .kultuszminisztérium
meglepõ és általános helyesléssel foga-
dott intézkedéssel zárta le azt a harcot,
mely a rezsimváltozás óta folyik azért
hegy az Operaház és Nemzeti Színháznál
személyi változásokat erõszakoljanak ki.
A koncesszió tulajdonos Pavel Constan-
tin  annak ellenére, hogy a koncessziót a
nemzeti parasztpárti kormány alatt kap-
ta meg, mûvészi munkájával pártállásra
való tekintet, nélkül meggyõzte arról a
társadalmi köröket , hogy opera és szin-
ház vezetéséhez nem összeköttetés, nem
politikai hitvallás , hanem csak tehetség
kell. Pavel Constantin igy megmarad a
koncesszió birtokában.

A kormán y a Pavel ellen törõ hadjárat
nak azonban véget vetett azzal, hogy dr.
Victor Papilian, cluji orvosprofesszort
kormánybiztossává nevezte ki a cluji ál-
lami Kziiiházakhoz. Papilian professzor
sokoldalú tudományos munkássága mel-
lett egyike a román irodalom jeleseinek ,
-akinek vallási problém ákka l foglalkozó
érdekes szinmüvét éppen a TnuLtkorában
mutatta be a Nemzeti Szinház. Papilian-
nak közeli kapcsolatai vanmak a mûvész-
világhoz é»i j óbarátja Pavel Constantin-
nak is. Igy a kormánybiztosi kinevezés
minden vonalon a .egnagyobb rokonszenv-
vel találkozott . A város kisebbségi közön
fcége. mely komoly rétegét adja az opern-
láiogató publ ikumnak ,  örömmel veszi tu-
domásul Papilian kinevezését , akivel a
roináu polgárság egyik haladott gondolko
zásu és nagykultúrája intellektnelje ke-
rült a Nemzeti Színházakhoz.

Papilian kinevezésével cgyidöben a mi
ii'sztériuin Agárbiceanu esperest, az eddi-
gi kormánybiztosi, felmentette állásából.
Aggrbiceanu. a nemzeti parasztpártba va-
ló visszatérése óta volt kormánybiztosa a
-/.In házaknak .

A Pill angó kisasszony, uj szereposztás-
sal és vendégszereplõvel. A cluji Román
Opera szerdán este uj szereposztásban és
vendégszereplõvel mutatja be a Pillangó
kisa sszonyt. A címszerepet Gabriella Au-
gust'n, a bucuresti Opera mûvésznõje
énekli, akinek ez parádés szerejie, Pinker
ton hadnagy szerepében ezúttal elõször
mutatkozik be Zhamirovsehi tenorista, a
ki az Operaház kórusában végigment az
egész fejlõdési skálán, mir r  komoly szerep
hez jutott. Zhamirovschilioz nae*** remé-
nyeket fûz az Opera igazára tósága .

Jó álláshoz ju tha t  azon 35—40 '
izr. úriember, aki feleségül venne ke
mes külsejû , intelligens hivat alnokiul
Kelengyém, bútorom van . Leveleket .,]
íos jövõ" jeligére a kiadóhiva ta lbn .

öt évi gyakorlattal biró bankgyakori
(nõ ) szombat megtartásával állást ko
Megkereséseket „Aká i-h.rvj i" jeligére
kiadóba kér.

Erzieher 'n wivd gesticht . Offerte :
bisheriges lebensbericht an Adresfse : 1
vid Gross Strohhutfabricant Satunuue

Román, magyar, német nyelveké:
szelõ gépírónõ, állátt keres, esetiéi* I
napra is. Cím a kiadóban „Azonnalri "

Értesítem az igen tisztelt közi
séget . hotry február 10 íg a legolcsóbb
beszerezheti nálam noo bv IIP*) 'DOiK
c 'vasztott libazsír , libaháj és bõr. va
mint legprímább füstölthust még sze«

árban, megrendelhetõ

Friedmann Samu Oradea
Str. Cuza Voda 6.

Ügyeljen 4 cégemre. 
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Úrinõ am/ol. francia , magyar, r.ér*
nyelvismerettel disztingvált egyénis-
háztartása vezetését vágj- anyahelyettí
állás t vállal, Cim : Lichtenstein. Lup
Strada Vlassits 11/7.

Fémöntííde berendezés, megmurûci
gépekkel együtt , sürgõsen eladó . Érd '
iõdni Cárámidarilor 22. alatt.

Erdély nagyobb várovsában levõ ee
gyárhoz, mely biztos egzisztenciát r.yti
keresek vevõt vagy társat. Ajnál-atot
..Ecet" jel igére a kiadóba .

Textilgegédet keresek szombat megt !
tásáva l . Ajánlatok : Jakabovits Sánd
l upeni. jud . Hunedonra.

Egyetemi hallgatón õ román és *m
órákat ad j utányos áron . Mindkét nyel
ben perfekt. Cim a kiadóban.

Kereskedelm i és gimnáziuma érettséf
vcl. perfekt román, német , magyar nyel'
hivatalnoknõ, gépírásban, francia nyel
ben járt as, szerény igényekkel állást I
res fél vagy egész napra, Szives O"
kereséseket ..Szerény" je ligére kér.

Egyetemi hallgatónõ román, ném'
:na gyar nyelvben perfekt, franci-i a"?
nyelvet is meglehetõsen beszéli, iskol a
gyermekek korrepetálását vállalja
Kákra elõkészít.

.'i

BÁMjj MUSDtt
*¦ »»^̂ *M*--i*i«a-Miiliiim

Vasárnap, január 21.
Bucuresti. 19.20: Grammofón. 19.45

Elõadás. 20: Operett. Utána hirek.
Budapest. 9.15: Hirek . 11: Egyházi

zene. 12.05: Zenekari hangv. 2: Grammc
fon. 3: A földmûvelésügyi minisztérium
elõadása. 4.30: Elõadás. 6: Jazz. 6.30:
Japán költemények, grammofón illusztrá -
cióval . 7: Szász Ha és Szendy Lajos
zongoruhumorista Irtfái. 19.40: Cigány-
zene. 11: Jatt.

Bécs. 22.05 :Rádiózenekar.
Berlin. 22.30 : Szórakoztató zene.
Heilsberg. 22: [Beethoven zene.
München. 22.15: Boccacio operett.
Varsó. 17.15: Lengyel népdalok .
Milánó. 21: Opera.
Róma. 20.40: Offenbach : Orfeusz az

alvilágban c. operája.
Prága. 22.20: Grammofón .
Pozsony. 19.50: Operett.
Belgrád . 16.30: Orosz dalok. 19: Gram

n'ofón . 23: Tánczene.

Hétfõ, január 22.

Bucuresti. 19.20: Grammofón . 20.45:
Görög dalok . 22: Rádiózénekar.

Budapest. 6.45: Torna. 12.05: Zenekari
hangv. 5.30 : Vonósnégyes. 6.40: Zene-
kari hangv . 9.55: Cigányzene. 11.15*.
Jazz .

Bécs. 19.25: Zenekari hangv.
Breslau. 20.30: Beethoven: G dur ro-

mánc.
Varsó. 18.15: Katonazene.
Milánó. 20: Grammofón . 22.30: Tánc-

zene.
Róma. 20.40: Könnyû zene.
Prága. 20: Filharmonikus hangv.
Belgrád. 20 40: Rossini: Szevillai bor

béjy c. operája.
Svájc i francia adó. 21: Tarka zeneest

TOLEDO
SZABÓ IMRE legújabb regénye.

A spanyol zsidók visszatelepitóse. — Egy
zsidó toreádor hõsi élete és halála. —
Toledó a stpa-iyol 7KÍdóság fel'egvára.
Kalj »ndorregény. a könyvpiac szenzációja
Jubileumi kiadás Ara : 100 lej. Megren.
delhetö n? Ui Ke>t kfin**vosztálya utján.

Vidéki képviselõk kerestetnek.
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f f  M t ¦ munkája . Mindig utón van. legtöbbnyi zsidó szabó mozgalmas életét . Óriási sí-
ik \*A m

*U ^W áf ^ *A\ • ff «%Mj Mjr\M|#| IMI lát* -*¦%¦ re igen primitíven ellátva , mivel min-  ki re volt  a szép elõadásnak, valamint  az
m\ UI I kJ *L 1 |f l*Ínr]ijr M 11 j r l IN f1!!  dig uj csoportokhoz kell mennie, reg- u tána  következõ quartettuek is. A két
B*\ f f  M Mm ****mW f UI ¦%Éi %# i l\MI «**.«*¦ fcaWU géltõl estig üzemben van. saját munka- teadélután sok u .i tagga l es 1000 lej jöve-

ideje nincsen korlátozva, a tanuluivá- delf.mmel gazdagította a Wizot .

^ 
WIZO összes munkaágai egy ve- kint beszélgetések keretében mindenféle gyók által állandóan igén

yb
e van véve 

A tim ",*,*,.̂  .finot Cion" Wizo-leány-
tõnek a kezében koncentrálódnak , aki hasznos utasításokat és teoretikus ma- éa sajá t maga is igyekszik nekik min- csoport folvó hó 7-én tartotta rendes gyü

Izokat szervez i és a felelõsséget vállal- gyarázatokat adjon , amelyeket a férfiak dent, amit csak tud, átadni es megtani- y Â ^ yter ,; Blanka és Prinz Bözsi ismer-
;, Ezt a vezetõt „Merakeset"-nek hív- éppoly érdeklõdéssel hallgatnak meg, tani . Csak a látható haladás, melyet ve- utték a7 clmui t het híreit. Weinberger
iák. ami központositót jelent Egy ki- mint a nõk. Egyébként is, az instruk- zetóse alatt kifejlõdn i lát és az ország Be„a tertotta „ bibliai magyarázatot
ej^zés, melyet a Wizo zsargon export torno szava i gen sokat nyom a latban pionérjai egészségének es jólétének elo- Wizo-esoport beszá
ifinek meg kell jegyezniük, es a kibbucok vezetõségei igen gyakran mozdításához való hozzajarulaisa, mely ... 19.,.. októbe_ 13.tõl 19,̂  j anuár

Már évek óta Meeroff asszony ira- teljesítenek neki olyan követeléseket. nek eredményei nagy elégtételt és a ""^J?"LoDortunk 19*13 október ien
Júl a palesztinai Wizo háztartási amelyeket' saját chaveráik csak nagyon megelégedés érzését vá tják ki nála, te 

ÍfeattW»SSS L JeremiS ArS
ffifrzusait , ugy városban, mint fa- nehezen tubának elérni. _ szik munkájá t elviselhetõvé, sõt kivana- ¦

^^^^
príp aZTalltt

Inn . Hozzá érkeznek be a különbözõ A vándortanitononek nincs konnyu tossa es az alkotó orom forrásává. JJ" —• 
 ̂̂ Jg*̂  esyuttal

icvucák és kibbucok kérvényei egy mad *+*m̂ *̂m̂**>*<m*M>*mAm<m̂  alakuló gvülés is volt , amikor is a követ-
rioba nodedet — vándortanitónoert — ó •mmnwnsr * **•> vezetõség lett megválasztva: Elnök:
hi széli meg az instruktornokkel, küc saj A\ Ant0gX** gm mmg \g mg.A Tig l A / l / f  I õr. Bálint Miklósné. .titkár: dr. Grosz
ll0s igen kis számban vannak , az elvég- 

 ̂ ^J-"UHUtTCM ff  ILlKJ Sándorué, alelnök : Jakobovits Sándorné .
•ondõ munkát és munkáj ukat a leüeto O pénztárnok: Grosinger Emanuelné, ellen -
legj obban egyezteti össze; meglátogat- 1 mm - M1 r õr . Weis2 Béláné, jegyzõ: Ehrenfeld
.. . a lakásoka t és a telepi tmeny eket. hol K0ZLVUl6SC Böske, kulturbizottsági elnök : Orenstein
valami szükségesség mutatkozik leu ÖJ RóZSJ. Eddig összesen 10 összejövetel volt.
Vvivban október végen kezdõdtek meg • melvek közül eev alakuló iryülés 4 kul-

fõzõ és varróburzusok. Két kurzust Január 10-én tartotta meg a társa- Palesztina b zottsagba delegálva J^^Jg  ̂J^°J2Sei7* Mh
•ártanak a Wizo klub helyiségében a mures, Wizo rendes evi tisztújító koz- Ple.schmann Arminné. . , SertSS- Ugy a g*3S3»Kni5 a teaL
egkedvezõtlenebb körülmények között, gyûlését az Avoda klubban, igen nagy Szervezeti, és propaganda-bizottság: ™¦¦ "

'^^okat*̂ ^ felo ldásokat tar-
V
Pg
S irodahelyiségbe - ahol külön- érdddõdé* mellett. A gyûlést Sitaon Braun Nándorne Friteoh Izsóné, Fried- ^^^g^^^̂ SrlSSÍ •L

ben a vezetõ titkárnõ dolgozik — heten- Mártonno elnokno nyitotta meg. Vissza- mann Markne, Lob Samune. táncestéi vt rej id^zett melvnek a iö
ént négy délutánon kb. 20 asszon tó- pillantott a mult évi mûködésre amellyel Ifju-Wi*, delegátusok: Fischmann ^aSinTa^^lettbelffiÍA L

lul be a hosszú asztal köré, amelyen dacara az elért szép eredményeknek.még Arminné, Kohn Mártonne, Schófler Ber- JJJSri ÍSeíytott tó a^SLJw&jS
két petróleumfõzõ ég és a kurzusvezetõ, sem volt teljesen megelégedve es felhívta nathno. vérezték amP!v' i r-en szén eredményivel
SLffl aTzisztonsnõjo fürge ujjakkal • jelenlevõ hölgyeket, hogy akik eddig Ezenkívül a következõ választmány $»*L&*L* ffi Szetet A moí
dolgoznak az ételek elkészítésén. A kur- távol tartottak magukat, vegyenek aktív megválasztását ajánlotta a jelolo bízott- gLj perselviirit^ fiokka] LL{L eredmé_

ma látogatói nagyrészt uj bevándorlók , reszt a munkába n sag: nyezett , mint  a helybeli ifjúság által vég-
ikik boldogok, hogy a kurzuson mind- I-**ak Jánosne felo vasta a je gyzokony- I Fritseh Jozsefne, dr . Gherman Gyorgj - z L g * *

j árt héberül is tanulhatnak. vet , amely ntan Schófler Bernatno ugy- ne, Goldstein Ernone Goldstein Sami.ne. * kontingenshez csopor-
Még a szegény baraknegyedekben is, ?™ío tartott részletes beszámolót a mult dr. Erdélyi Emilne, dr. Hirsch Gusztáv - f eredméVve
a\ L i nir -_w»u- ,:„ffo t  T,i«n «vi munkáról. A nivos beszamo ot nagy ne, dr. Hirsch Simonná, Horvát Lazarnc, „.An i • \ . . - . . .

, Schchunat Mabkabi a ja ifai utón 
érdeklMéMel hall?arták a hnmJy *k, T Kovács Aronné , dr. Gidáli Illésné. Haim g°. *4 december hónapban csoportunk

ícheh. Trumpeldor a meghosszabbított ¦ **••* . » o- „.i„_„ - í*r*X- r..- a '*al végzett perselyurites 1,761.50 lej ; te-
Karmel utón és Sehoh. Seve Sehaana.i Aus ander Sándorné a Wizo péuztar Hermanne, Kranier Sandorne. k»hn^- m  ̂  ̂j rnlt h
\ Betli Olim közelében, ahol sok sze- mult évi helyzetet ismertet, Izsák Ja- vidne

^ 
Németh, Akosn^e Revesz Behra^ 

veaet6sdgbcn k(-̂ bb változag történt

íeny uj bevándorló telepedett le. testén no*m- óvodai pénztárnok az óvoda pénz- Be*r • V'̂ **f^ aim 6̂n '̂ J
|?̂ ; 

ugyanis 

dr. Grosz Sándorné titkár beteg-
int háztartási kurzusokat tartanak a **L helyzetérõl tart beszámolót. A fen- Sehv^rz Magda S.mon

^ 
Samune Simon m ,emondott és , titkári teend5.

tan ácsra és tanulásra szoruló asszonyok tiek alapján a kdsgyüléR megadja a fel- Mag*da 8cnen«eb .to ket B]um Fprenc h , be]i H H
.egnagyohb örömére a rendes kurzusár. "̂ í.̂ gft^̂ ^Jg  ̂ $L -LL? fÛSar SlTámî Weilz g&ft& r% S2 * SfíS SSIft piaszter feléért. ,B ,, .. „, . v "lr¦t*^IXI»1, «/«•«., ^ . .rT * fõtitkárnak hivatalosan meg is választott.

ne, Kramer Sandorne, Senensieb Jenõne, uyuiane. 
^ leirutóbbi \̂-ü!ésen elhatároztuk hoirv

Usieli asszony, a Wizo egykori Hos- « Rosenfeld Eliséva személyében. A j .  Az elõterjesztett tisztikart egyhan- 
^^ *,««** rendexvényeket csiAálunk

tel-tanitónõje , egy elteoranguan képzett löló bizottság a következõ tagokat ajánlja *rulag megválasztotta a közgyûlés. Simon ^ pedi -̂  
hét 

t uit Urest a másik
nunkaerõ, õsz óta hetenkdnt néhány megválasztásra: Mártonne az újra metrv&Iautott elnöknó hrten pedig teaestélvt rendezünk A kul-
irát arra van kötelezve hogy az ujon- EInök . Simon Mártonne, társelnökök: megköszöni a bizalmat es vázolja a Wizo lnreat h ^nél látogatottabb le-
:an bevándorlottak lakásait UtW Schwarz Dezsõné, dr. Lövenstei n Lajosné , g* munkáját Az uj  tisztikart az izr. béléptidij nincs, hanem mindenki
mû egy igen ertekes uj.tas Kint, TeU BgyVMet6: Sehöfler Bernáthné. alelnö- ĝ 1* íj evében Rosenfeld Jenone el- M^

gf ;  R2er - feIállított KKL ^„^
\viv környékén Chana, a W,zo rendki- kök; ^ Fried Nándorné KIein Miksáné. "ck™ ud

^V- \
h;'»V? ,r !> « ''̂ e dobb egy bizonvos összeget, igy a

ml tüchlig madrichája aki a kolm haz öthári Fi.eischmaim AAninné, jegyzõ: f
r- Lovy Miklós tolmácsolja . Kohn Mar- kuIturest jöv^|eline k 2aró, J jjj f^ .

artási iskolát abszolválta, mar egy ho- Tzsák Jánasnó, pénztárnok: Auslander ton °e a K_^L nevében, Rosenfeld Eliseva A tcapetfi]vek jövedelmét a konferencia
lapja dolgozik a ohederai nemet ^eha- Sándorné. ellenõrök: Hübner Lajosné, a Young-Wizo neveben kivan sok sikert határozata szerint fogjuk felhasználni
mrá**-ban. Kb. 35 középosztálybeli em- Vas Albertné. sajtóreferens Better Sán- » u

1
. munkaévhez Ezzel a mindvégig lel- A , u hó fc taggyüjtési útra in-

,er - kereskedõk de technikusok es ipa doTnó. kes hangulatú gyuh* veget ert. „  ̂melyne
P
k eredlJfJ ^ n ^J*

-osok is - kozott.uk 5 lteany képeznek óvóda-bizottság: Fodor Gyuláné, dr. Hellenberg Mose elõadása. Hellenberg 6.', taggal rendelkezõ csoport vagyunk,
gy munkaközösséget akik meg akar- Cz .trom Lázárné, Grosz Ignácné, Révész ***** ,?a}r3ztl?*\.¦??! t

df egaí,*í? -42?11-' azonban igyekezn i fogunk ezt a lehetõség
iák Próbáln i kozos háztartás es pénztár Zj ,ígmondll6 ^ Weim Eieknó. Pénztár- ^.

at delntan elõadást tartott a VV izo es a „érint felemelni. A jövõr e vonatkozólag
métát. által egyesek szamara az egzisz nok. lMék j áno8aé. Young-W izo tagjainak az Us^iskin akció- ;Kyckezri i fogunk az eddiginél nagvobb
encia is küzdelmet es az ati-etegezodcst Rnltar-bij ottság: Dr Berner Mórné T Z1.*2 ?M?™ eloadaaban ismertette az 0ionis ta es Wiz0 munkat  kifejtenii hogy
^gkonnyiten. A telj esen iskolázatlan Q^SSSTSwa^MaiS 

^  ̂
KSÍí-SÍSJ" 

n?ó(
joz.a^

lt* ^n-azama a Wizo szervezet legjobbjai közé legyünk
eányok szabályszerû háztartási kikep- "¦"'.~y~?~!* y ^11/ "11 * ^*"*s««. holgykozonseg mindvégig a legnagyobb sorolva
lést nvernek, amely 2 fontba kerül. A Viga«mi-blzottsag: Fodor Miksáne, Hel figyelemmel kisérte az elõadó szavait és -'. . . . .„„ ,
üatal Gordoniában, Rechovothbam egy mer Józsefné. Léb Hennkné, Sándor pyülés végeztével többen jelentkeztek , *J toP.1"*'-" W izo-csoport JM» oe-

ij. kb. 40 fiatal tagot számláló lengyel Mórné. hogy részt kérjenek a munka vállalása- *SSf  ̂*** ^'H"'?'̂ , L'
tibbucban . amely még csak 2 hónapja, Keren Kajemeth biztos: Rosenfeld Eli- ban. Az akció még nem indult meg, de ,s'í't-en .t?.yules.t tar r?T ameiyen a iwi*

logy lakóhelyhez jutott , éppen most fe séva. elõre láthatólag nem fog alatta maradni k,ezo... hol
f^  "̂f *. re8|t:T ^T „TJ,

este be Mirjam, egy másik vándorta- K. H. biztosok: Izsák Jánosné. Schöf- a várakozásnak. Ai"aLia 
^

lno^o> karton Erz-sebet alel-

.itónõ egyhónapos tanitómunkáját. „Ez ler Bernátné. (B. E.) "ok"°- Hir«h Marpt titkárnõ Fritsch
,i- + , m - i  ' » ,..i A, v„„„.»i „t Eszter jegvzo, Bhithner Juliska , ölutn-
lott 5 piaszterer t rosszul es keveset et- ^^^^^^^^^^^^^^^^^ ,̂«^^^^^^^ <̂>^^^^<>.̂ ^^^^^<>,̂ ^ -^^^ R „ Blumentihal Emilia , Kerpner
unk, most 4.2 piaszterert jo t és eleget Grossfeld Sarah. Hertmann
gy wJaj Mnak a -chaver  ̂a 

ma
dru-- 

HVî áli UH)UK HeléJ ünterberger Rosa, Slamovici Re-
.:. tanításának áldásos eredményérõl. ff láCtf-IIIKtli gina, Schauer Etel . Marmor Lotti, Mar-

A madricha nodedet munkája nem- . m0r Mirjam és Grünbanm Ilona. A gyü-
f-ak a konyha reorganizálásából all. Sibiuban is megalakult a Young- A satumerei W izo hírei. Satumaren a * AS pr0gramj a a következõ volt: Liquor-
Nemcsak a munka ésszerû beosztását és Wizo. A szebeni Wizo kezdeményezésére Wizo-teá k egész társadalmi eseményekké n -k Amália elnöknõ megnyitja az ülést
lelyes gazdálkodás mellett a 9 órás muu a Young-Wizo is megalakult a városban. rõtték ki magukat. Asszonyaink szivesen gg üdvözl i a megjel enteket és fokozottabb"
taidö helyes kihasználiásút ismertet i. Egyelõre 12 tagja van az uj csoportnak , vesznek részt azokon, mert a tulajdon- mUnkára hívja fel a hölgyeket. Etel
i leányoknak, mig azok azelõtt napi 16 vezetõjük a Wizo csoport agilis elnöknõje képpeni célon kívül , mely a Palesztina- S-*hauer asszonv referál a Wizoról anJ
irat dolgoztak, gyakran a késõ éjjeli dr . Révész Béláné. munka propagálása s az e célból befolyó nak keletkezésérõl , valamint a paleszti-
»rákig. nemcsak a tisztaság fogalmait A deji Wizo-esoport december 61i köz- összegek növelésébõl áll, nivós, kedves nai ^ a ,gaiuthbeíi munkáról, Fritsch
anitja , ami nekik teljesen uj  és ami a íryülóséu Weinberger Nándorné, Wizo- délutánokat töltenek el, ahol mindenki jól Eszter revüt tartott, majd elhatározták a
'onyhából — legyen az még oly primi- Council-tag vett részt. Az újo nnan meg- érzi magát s egyben tanul azokból a zsidó bölgyet hogy december 16-án a Barisz-
ív is _ a zsírtól csöpögõ, rosszszagu he- választott tisztikar: Elnökök : dr. Wein- tárgyú elõadásokból, melyek ezeket a tea- szla-otthonban chanukaünnepélyt rendéi?
visógbõl egy gusztusos, ragyogó faze- berger Manóné. dr. Bar Emanuelné, aiel- délutánokat változatossá, vouzóvá teszik. m ̂  am6lyen Schauer Etel és Márton Er-
nákkal és lábasokkal diszitett helyet és nökök: Stenberg Sarolta, Grossmann Mik A7- utóbbi hetekben két szép, sikerült tea zsebet úrhölgyek lesznek a háziasszonyok.
i rongyos, piszkos, lestrapált kon yha- sáné. Barna Kálmánná, titkár: Dux délutánt adtak: Guth Lajosné, — kivel Schauer Márkus ur fog a Makkabeusok-
abszolgákból nett és tiszta házileányo- Edith, pénztárnok : Noé Andorné. ellen- igen sokat nyert a Wizo. mert a karita- ,ól beszélni, Marmor Lotti asszony és
íaJ• varázsol', akik tiszta kötényekkel és õrök: Eidinger Ferencné, Mendelsohn :iv munkában nagy praxissal és agilitás- Hirsch Bözsi szavalni foenak. Az elnöknõ
ejk-emdõkkel felszerelve dolgoznak — Józsefné. A csoport a közgyûlés óta na- sr.l rendelkezik — és dr. Fischer Miklós- bejelenti, hogy Hirsch Margit úrasszony
lanem a speiz rendbentartásáról ós he- gyan szépen dolgozik. 15 uj  tatrot szer- né. Az elõbbi tea-délutánon Sugár Fü- nem vállalhatja a titkári tisztséget és mi-
J*es kezelésérõl is gondoskodik, amelyet zett és meealakitotta egyelõre 10 tasural | Ir.pné tartott  rendkívüli kulturáltságra után nevezett hölgy ismerteit rábeszélés
mostanáig éppoly helytelenül intéztek. a Young-Wizot, mely a Wizo keretében j valló elõadást , melyet igen nagy tetszés- ellenére sem akarta azt vállalni, meg-
nint a konyhák, a ruhák tisztításáról, dolgozik. A privát teák rendezését Hirsch i sel fogadtak hölgyeink. Dr. Fischer Mik- bizza Schaner Márkus ura t a titkári teen
ítK ^ur .mun*raesz*Iozöt heszeTzésérõl, Mártonne kezdte meg nagyon szép ered- | lös:;é teáján 26 asszony gyönyörködött dók elvégzésével. Ezenkívül meirbeszélik
w. Miután az instruktorné tanítási ide ménnyel. A csoport egy évi budsrethnr^á- j abban a meglepõ magasnivóju elõadás- a hölgyek , hogy a pénzeket mindenkor S
Ih ¦-** a lriblraeDaT- lakik, meg van a járulását Lei 3000-TõI felemelte T*i 8000- ! ban . meliyel Herschkovits Sándorné is- hónaponként utalják át a központnak,.
_ fietosege arra, hogy amint az elsõ leg re. A budgethozzájárulás felét már be is . ro<*rtstte Hja Ehrenburg nagysikerül kivéve, amikor 5000 lej együtt van, akkor

lyosabb hibákat kiküszöbölte estén- küldték a központnak. könyvét: Lasik Roitschwantz a kis orosz ezen összeget azonnal átutalj ák.



*B)**a_j. ^mm tm*. \\** -— - Wm\.mm |**L szá ii tóföldek rögei takarnak. (Chanuka rendületlen ki tar tására fogja acélozni ab.
¦ pl^SÉvLM HPB'p Ilm'Wan^^HB^r^lÉ 

elõestéjén bombamerény letet, követtek el ban a szent bábomban, melyet folytattok,
*\m9iGal«|f mm\m W w JlvaVI Hwllf  «ll az arabok Nahalálban és megölték a kis amig nagy eszménk meg nem valósul '

Dávid Jakob i t , apj át, pedig megsebesítet melyért fiam köztetek életét és vérét ál-¦
—

_. mlmAmmm Eisabl i*T«»l AvÍ*-\ **k * S-*erk.) Mi meg fogjuk tisztítani az dozta fel.
IIML W«l riaHKI lICI 'AVIV/  nrvj .ásrnt a vadaktól «'-s n trvermek irvilko- Testvérek! nemcsak köszönni ak.irr. , .

m-mgm., u.ii0f C>«-M|f| /T*»l AvÍ*-\ ***** °zerk.) Mi meg fogjuk tisztítan i az dozta fel.
IHa. WallCI rlalKI \I CI-AVIVl oi-szágot a vadaktól és a gyermekgyilko- Testvérek! nemcsak köszönni akarom

soktól, mint ahogy a Makkabeusok meg- fájdalmamban való részvéteteket, hanem
Külföldön is lehet zsidónak leuni , igaz Farbste-ii. l'^r  llz i .l , Rabinovitz az õsz tisztították a szentélyt mindep bálványtól vigasztalni is akarlak titeket, mert az én

zsidó életet élni azonban csak Erec Jisz- munkásvezér és költõ és még sokan má- és tisztátalantól. Nem bosszúra, hanem fájdalmam a Ti fájdalmatok is. Kell.
xáélben lehet. Egyik ünnep követi a má- sok. Az emelvény lábainál zsidó matrózok bátorságra és tettrekészségre hívlak fel hegy reméljük mindannyian, hogy a mi
sikat és ezeknek során újra átérzem, mily állottak. Amerre a szem ellát — minden benneteket. nagy áldozatunk vére, az én Moseh fiam
üresek és mily tartalmatlanok a mi ünne- ütt zsidó munka — zsidó emberek — zsi- . , ... és a Ti testvéretek vére, Istennek tetézõ
peink a galuthban az Erec, az ország élet dó élet — zsidó öröm: „Wlr sind ein A ™ eéjunk — a hasmoneusoJt. célja — 

^ talan utolao aldoZBt -e8z álmaink; é,
teljes és csodálatos ütmepeivel szemben. Volk!" - Mi egy nép vagyunk! f

6™06
 ̂

u-nm;p ,~ h**B
t
n
J

nu°v *\*lJZ eszméink oltárán.
Láttam a purimi karnevált Tel-Avivban ' .+ . . ., ,. .. <**-* Hozzatok drága gyermekek; fuzzuk cion ü(*vöz,etével és vigaszával tia-fc.
és megcsodáltam az emberek odaadását eb Guttmann tanító beszel e owor a gyér- a legmagasabbat, a legszentebbet - ne- lõtök> ^ rem -A l hogy megiamer méf
bei. a szent örömben és vigságban. És mekekhez. Csak Juda Makkabi beszelhe- punk es ors-̂ «unk Eree Jiszrael joyo- Benneteket.
jöt t Pesach ünnepe a maga komoly, mély tett így az öveihez, flyen tûzzel, ilyen jet . Ti majd nagyok lesztek es; folytatni . Hers Barski *
s.'ges ceremóniájával mely az egviptomi erõvel . lógjátok apaitok müvet, a chalucok mu- .
szolgaságra emlékeztetett és vig 'énekest Hirdessétek a bókét és áldottak legye- **» meI

^ 
világosságot hozott népünknek Ez a hwé| az ^Akkori** idõkbõl való.

je.v el. melyek népünk kiszabadulására ttk*L25 fQ\f m>véS Áldottak legyetek ~ a ^abadságot-a feltámadást, Mint HoJ vannak ma ilyen apák kik
emlékeztettek. Ott a galuthban oly távo- SJ^aa taSéíSSfífalS SS-V v? ^PIJ*****?'^l? \ SÍI LL gondolkoznának ilyen szerencsétlenségek
11, oly idegen volt az egé^- itt éhnény S^^^mlln^^kmA^ %^\l\7ÍL  ̂

utaQ ? 
t - Kh hí -u.vált, mélységes igazság. Eszembe jut az világit0̂ a be uhmkat a sötét gáluthon át W mindie arra, hogy pXztina a „ ta? f u P& 
Ŝ LÍ-íS "Wolsõ szédereste, melyet palesztinai családi _ az utat el6re _ az utet a gyõzelemre, f i n  T TT TS ̂ mT UümmAnmST a ?

es

^
H a háborúról 

az 
akkor oly sok h.i

körben töltöttem. Oly természetes oly Egy nagy csoda segített õseinknek. Vájj - L5*
*r^yormetesté/or ĝT-- ĝy ^a kiontott verrol

es 
ha^sulyozza, ho^r

magától értetõdõ vol t , amikor a legkisebb hrl megtörténne, hogy mi most legyõz- J^JT a^r^zak^T uST hef™ M°T
8eh véro. "em n,aba

f
Sml,?tt 4 ,gyermek felvetette apja elõtt a Hagadah  ̂a %odáu hogy mi magunk, csodák 2L_*SÍ vairvi^k^tt fiatalok és öregek -ígeU' 2"L2f aZ 

-  ̂
íoldek™ f f  ™al°'-

kérdéseit és amikor az apa ölébe vette „élkül , járjuk utunkat, hogy mi magunk g  ̂JSg* ni^yAflS. ^d éí f^ra nézzimk, amikor a sok uj telepiggyermekét éa megmagyarázta neki az est 1(.ffyiin'k a C9oda > hogy ismét egységes. ^Ykariuk elérni álunkat L*** ̂ f̂ SÍ?*? M
em 

^
5abad meB

I
feIed

értelmét . Nyomban tudatomba vésõdött a egészséges nép legyünk a magunk orszá- % ̂ nekarok rázendítenek a Hátikváb- ke?I,UIík f**!̂ * -2ÍÍT2 
ma

* k°r,S1
különbség az otthoni ós az itteni ünnep gáhan. Chanuka - a világosság ünnepe „ *\"SKtorokbóí tórW al éiezakába ^í ..̂ f ', L¦•-L kkoi*" viszonyai ks
között. Hisz a nyelv is más Az õs héber _ a gyõzelem ünnepe. Ti vagytok a lény. ^? a

^
taiokban égi ^

^
éjszatóba a íl  ̂

eletüket áldoztak fel es 
vérükkel 3B-

nyelv, melynek szavait értelmetlenüL elet T, vagytok a gyõzelem, elõre Izrael!" "?^limnusfa \ b-ilkonokon a kertek fa 
tOZtek "e*."** ™«^ melybõl most h a-

telenül mormoltuk odaát , — itt életet je- Iirv feiezte be lángoló szavait a f """."' ,!:», •- bal *ono*?n- a *e™x ™~ romszoros elet fakad.
1 „¦ „..„..̂  1, < i\7i*?- rí V,A,.* AI .. *** . ,V , . ,  , . '** „ .  ., ,. laiu . a haztetokon . a t em pl om lépcsõkön eshmt . a gyermek anyanyelvet. Ezért el a gyermekekhez, akik kitörõ lelkesedéssel _, * „ „Hp^tekím mindenüt t  hol emhe- "+~ *̂*~~~~~ >~*~'~**~ *~*~>Pesach ünnepe Erec Jiszráélban és ezért ünn epelték és az égnek emelték fáklyái- ^t zL^ók állunk « Haükvah haXia ^ ^jelen t felejthetetlen élményt azok száma kat fíi.S2ngoff polgármester lépett a mik ^2^  ̂'^dó né? W 

rSaáS WIZO-ÉLET TIMISOARÁN:
ra is, akik elõször latjak az ünneplésnek- rofón elé. A nap jelentõségérõl beszélt, (iala A gyárvárosi csoport jan. 8-án Eckstemezt a modjat. Elkísértem a gyermekek üdvözölte a nagyokat és a kicsinyeket. " Bertholdné lakásán tartotta meg rend«meneté*, akik Sevouth ünnepen elvittek Ezután áhíta tos csend közepette Nahum Aztán felharsan a kürt. Utána ritmi- heti kulturdélutánját. Haudler Else szeajándékaikat a Keren Kajemethneki a Szokolov lépett a pódiumra és felemelte kus indulók és a színjátéknak vége. A melvényeket adott elõ a Rav Weisz IonNemzeti Alapnak . Mélyen meghatottak hangját: „Drága gyermekeim, engedjétek, gyermekesapatok elvonulnak... Az ucca <*<,„} rabbi elõadásából. Taub Abrahám-ezek az oteves csöppségek, kik virágokkal hogy megemlékezzünk a halott gyermek- csodálatos képet nyújt. .. Mozgás — élet nc ^Dh? Geschwister Oppenheim** Lí Oíéfl gyümölcsökkel megrakva énekszóval rõl. Dávid Jakobiról, akit a nahalali fény mindenüt t . . .  Fiuchtwenger könyvérõl elõadását folv-vonultak föl az uccukon. Es átéltem az or tattászLffba« Ros Hasanah és Jom Kippui -  áhi ^^^^ m̂^^^^^^^^^^^^^^^^-̂m^m^^^^^^^^^ m>*r*ymrm •
tatos napjait és Szimchath Tóra lelki örö A belvárosi csoport dr . Drexler Mikmeit Mindaz, amit odaát eltem ál nevek -ap% | , | w | ,1 | W *  sáné lakásán gyûlt össze. Eckstein Bél*voltak szokások - tartalomnelkuli na- V\ tTI IP K P7kOCO ÍZ ÖÍC7Q l«f 51151 v ,)l!  az elõadó, aki mosl vo l t  Paleszt i n ,pok. Es mindaz, ami t  i t t  láttam . - cso- jL-#IlilVl\VLCüCIi V |*3atiClIVCllC4 ban és az ereei élményeirõl számol t be.da volt szamomra. 9 w - \  ¦. •A legmélyebb benyomást azonban az 

«»»-.«- iT\***m**\m\ 
' A i-^efvárosi csoport szerdán Spitzer 'összes ünnepek kozul a telavivi chanuka- Irta: Irma Singer (Dagania) Hermannénál volt. Péterfy Endre ,ünnepek tettek reám. Ez vol t az en leg- nizraus töl.t ,- neteröl tartott elõadást,szebb nemzeti élményem. ™ .. , ..,- __ . . - , ... _«-* -A í_L __ • A ü-í-I  A I.. •

.,-,,-, "" "-i";-. -vu/.u. ,. ..-mm, u,f ,,, »„- wvtA. lillia Jliisci iu*a*-{aii{aj Hermannénál volt . Péterl ' v Endre  a ciünnepek tettek reám. Ez volt az en leg- nizraus töl.t ,- neterõl tartott  olõa dást,szehb nemzeti élményem. Egvszerü ebédlõszobábaii, ezüstgyertya egy öszvért, mint a maga életét , mert, ha •
Már kora négy órakor hatalmas tömeg tar fokbau Agj^ a gyertyák. Az egész szo az araboknak hagyta volna az állatot, Wízo-dienst Január 10-én a Wizo tarhömpölygött az Allenby uccan , a nagy ba t5mVe van embereldcel, de olyan áhi- ugy nem kellett volna az életével fizet- tott dienstet . Handler Else bevezetõ í-ZS

zsinagóga elõtt. A házak tetõm es er- tatos cgej id ura i kw*i.ĵ  melyet el sem le- nie. vai után Rav Weisz londoni rabbi tarkélyein kíváncsiskodtak az emberek, mig hpfcne kApzeini _ nyea csendben emléke- .' , ,  . . . tott elõadást. A nagyszámban megjelentq rendõrök a mellékuccákba tereltek az au- zünk ha lottainkra. , ,Akk °i' • ¦ ¦ '5en ' akkor mas emberek vo pubIiklmi mindvégig figyelemmel és egy
tóforgalmat. A nagy zsinagóga el of ron t j a Merf R wn ^m^ kAp ameiyct az én í.ak- Tudom, hogy az akkori elvtársak lel re fokozodó lelkesedéssel hallgatta végirzöld levelekkel, virágokkal es kek-feher eUö ^témtol kezdve látok itt a falon kesedese messze túlszárnyalja azokét, a a lobi ii ncseiõ Ardekcs elõadást,színekkel volt telediszitve. A temp om „ - Z ~M M  és virágokkal van be klk *** ^*?fk az . «s«fJ»1

a f» ak,k « ' 
-* ~̂m^~**>^^*»*>^^^elõtt hatalmas szónoki emelvény állott es koszoruzva Moseh Barski képe, melyet eletet ideológiákon keresztül akarjak ki- 

Emanuelné beszámolója amenéhány mechanikus éppen próbálgatta az 
 ̂ akk -vvfc, ^  ̂

,át^ 
;. tölteni. . .  Mas korszellem uralkodott ak- ». ^H^^^JJJiJOWj nj

emelvényre felállított Lautschprechert, kor kezem be került a „Jiszkor" német for k
^*r . . „ . . ;* í dei? 'w'zo éa Young-Wizo Sóbbami még rrõsebben vonzott a a kivanes.a- ditasa ^ fa él ahi'tatta, néztem & la. Meg- nem hangzottak e az utolsó sza- **** JL»J "̂te^Sidlté íenSkat. Dé után félõ kor vette kezdetet a k fc k - k

y
et fe b^,^^ magam vak , lelk.szeme.nk elõt t latjak ennek a Jg*̂ *1 

JJtLf tarS2J«iLi
*

nagy sz n játék . Minden irányból es min- azoknak - letéb̂  
kik országimk .elaó gö- J''08n.ek a  ̂ alakját 

es 
elmerülünk mely la- 

^^S^röl^^^den uccából megindult az isko as gyerme rö u törtAk ^ ^JS és védtók t«n**-™nkhan , amikor hirtelen csend esz, ^l^gg* Stj
a a 

deü 
Youí-kek fe vonnlása . Minden iskol a a maga 

 ̂̂p,, vérükkel. mert az öreg Barsk i apánk , a hos atyja 
^

m
^r^^^láL^Ltk hSezászla ával , összes tanítóival, a gyerme- xr 1, - T, Z IT U D ?zolal n,eS"- , ^ 
megaiaKuiasanaK jelentõseget , w

kek csinos uniformisban és je lvényekkel. . . A1.a h.uf
sz„eyf *a?*Ít\l̂ JÍ

0**l ?
alS

' Gondolom , érzi. hogy mennyire meg- ' %L ^ ẑjí 0 *7 az elmult 
4*?6»apbf;

virá-okk.l díszítve. Egyes iskolák saját -*i eles
^
ett. Szüle. ,s eljöttek hozzánk hogy változtak az idõk, melyeknek szele körülöt mo *«?* kuI.dog a cs°P°r * a t'misoar^

zenekarukkal vonultak fel, mások csak a mi korunkben emlékezzenek halott fiuk t e leng. mennyire más volt akkor, amikor központnak es köszönetet mond Hirwi
egv trombitával meneteltek . Elõbb a nép- Ta - , ti .. . ö a távoli orosz kisvárosban Palesztina- Mártónnenak. ki a szezon elsõ Wizo-lei.-
iskolák és ooleári iskolák, maj d a szakis . "u;\z •» mu]ott a™to * .l!°Lr e?y «*W2 re] mesélt gyermekeinek mUyen mélv  ̂ megrendezte. Ezután utbeszamoloj ai
kólák, a különbözõ gimnáziumok és a teeh .auloit: ,̂ zY?rére* hazaküldte az allatot h u , i,.jIfrtett akkor < amikor Kyermekeit tartotta meg. Az utón szerzett impre»
nikai  fõ :skola növendékei vonulta k fel , os õt "lõttek az arabok. e;ore J^J^ hogy 

 ̂
' 

drága orszagban szióit mondja el, majd az amerikai ci^
utánuk jöttek a Makkabi csapatai pom- Fiatal volt , csaknem gyermek, mikor át 8TS*»keret verjenek és reá várjanak. nista eletet ismertette. Résatvett <**
pás zenekarral, a tûzoltók és a munká-s- ment  azon a fekete, titokzatos kapun a Mp]eir* h lv" szavakkal beszél az öreg em na^>; <*mn.sta mitingen Newyorkban _ .
klub . ugyancsak zenekarukkal és sok, sok meJv mindannyiunkra leselkedik. A sors bpr - Mesél a fiáról , magáról ós feleségé- P^ .a Hadásza- egyik gyûlésére es kn-
ember . Mintegy 10 ezer iskolás gyermek aZo,.baii néha ugy akarja, hogy egyes em röl » ho --Tan éltek a parasztokkal az orosz ¦™ bs'f «* **¦ *« f

u ™pa ' es. az *LL"%állta körül az impozáns templomot és vár berek számára ez a kapuv mely a legtöbb muzsikkal , hányszor maradt éjszakára a ^f̂ *̂ *?̂ *aLj !LSi Y *™J t it á k  az ünneo^e-et. A szomszédos háztetõk embert a feledés birodalmába vezeti az folyo Parton. halászás közben , mindenrõl z0.";, _«r. aiepnen wiseroi, az aMW
kosban zsufolásie megteltek és a diszru- élet kapuja lesz ' megfeledkezve, hogyan nõtt fel. mint egy z«dosag es cionista mozgalom veíereroi.
hába öltözött 

^
idó. rendõrök nagy erõfe- Barski haJála;.al > bevoauU M életbe> jbmjb a természetbõl, félelmet nem is- «» *eln̂ Ĵ *̂ *l%A**& $szitesekkel rendeztek el a tömegeket. Kevesen ismerték õt izok közül kit merve. vegui eimornya azt a beszélgetést, m

Délután öt órakor megszólalt a kürt  a ö^Slttk ̂ L emlékezésére DT'mind Aztan «l«tyolosodik hangja , amikor vet a németországi zsidó gyárossal ÍM
z^inairóea tetp ién és ír plõfron tról eirv \-~LT̂ -Z u emicKezetere *je minõ- ó] emlékezetes hióbhirrõl beszélt tatoU a ^J0'1 visszajövet a nemet. za-z-inagoga 'eieje n es az eioirontroi egy annyian tudnak róla. Itt is, ott is beszé - TLVS ** *'"1,,'-l*ezeies nioonirroi oeszen , sorsáról Elõad'is4t Kolozsvárortozraketr , repült fe a levegõbe. Közben tek ró!a „ asítalnál, néha a munkában a™ Jf-JT,ekeZ?Si th,0^.,rr?1 „besZel * u infg fogia"imetetai 

KolOZ!"ar
besötétedett es Dávid Almagor a telaviy. gondoltak rá es ma egy estét szentelünk r;k
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1 LLL 
e!hl!]nl ; Me"m" A atghS C& január 14-én aMakkah.  vezére a mikrophon e e lepett es békének és azok , akik abban az idõben SS* SÍ 

a. le/élr*I *.
am

4
e.lyt* akkor' KeVeskedílmi cSIfnok^' stermében ii"beje lentette az ünnepség kezdetét. veie doleoztak eeviirt elhozzák emlÁko metrtort sz-.vvel . de tiszta töretlen meg- ***-ercsKeaumi i^arnaK K.stermeben in

C^end lett . Az emelvényen megjelent Smig
1
la^aiŜ ^JSab í«aaíkM ^õz<Kl..ssel iH a kvuea tagjainak és mert "fc"ke"el .̂ ^L°>eg 

rendes hethg*
RawRz fõkántor kórusával és gyönyörû EEmtakoaik aa^ía^báW toSSS a leVí11 esry olya n ko*-ba -* ir6dot*- amely knl

4
hir-

T
e
T
st*?ly':

t * . Dr* ^rauss Ferenc hK ;
hangjának kisérete mellett meggyújtotta 5óT áJdozatk^z ifi Ú kéol ' 

0nmefrta,ía- az „akkor , rógen**-hez tartozik, megél-- b *zí°? l
^

s,;schkin °le}Z°l moDka8.fiaga
la menora lángjait. A sokezer gyermek 

atdozatKesz itju Kepe. Jemli , hogy itt beszéljünk róla, mert Da- « Jelentõsegérõl tartott nagy hatasu elo-
t isztán erõsen hallotta az áldóimát. Ami .Akkor.. . ugy hangzik ugy cseng ez •ra nja emlékezetében is meg van örökít- f- -- .Kl "S-er

u ^"a ugyvezeto elnoK '¦
kor a fõkántor az utolsó gyertyát is meg- az ..akkor**, mint egy mese régi mokrõk ve:

L3I . közönig neveben meleg szavakkal m»
gyújtott a, a zsinagóga kupolája fölött fel messze, távoli napokról . Akkor . [gy '*Skvi--a* •*"* Tébéth. 7. 

 ̂
L *$ "*L \

Z elo
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1
nak*. F ĵ fKragyogott egy három méter magas elek- kezdi egyik elvtársunk... akkor még L Tisztelt Bajtársaim, daganjai csoport! dSkteámf ̂ftJoSg^lTlÕinW

S.TplkSS-5 rSSék M T'lev^õbe 53? A ;!T. JÍSiH^V 
Íd6k

* V0, !ak 
 ̂

*¦ 
kSn"^1 

irt dl^a 
,OT****et ^l Per? m ltTs ^M  ^élS SS

íta^SÍTê Sry^^bíi'eS  ̂ voíak
A rabIaSOlL - tamadasok naPn-enden megkaptam. Igaz szavakat találtam ben- I. L. Perez-rõl készített életrajzát éL5

brn a\- 'Tkolás a-verwkS is^meirvnitorták AkL ,,,„, „ „,„,., - ne. melyek szívbõl jönnek, barátoktól , a iró „Egy védõbeszéd" cimü novellája '-
fáklyáikat  és gvert váika * Zenekarok tár^elehám?,L.„ SÍ*íSSS 

ffy°1
í7„Zer- klket elszakíthatatlan szívbel i szövetség Dr. Perl Gizella eluöknõ ezután bejeleni . k . y a i K n T  es gyer tj a iRat  a zenelcarok tar Melchamiaban volt. Odalovagolt Bars köt össze. i tette hogy a Yountr-Wizo mefraIik ;tottf

^
e
é\ÍéSlrok

a 
í" e?.L2íd3. 7 és" sok° És kernel ̂ tr^k  ̂ ^^ ̂ M ™*' ™ ™* °™ ™*>™* ' u j  "* °™™" Br^Zt iffi 5 »

zerTéíg fénvténeere ^üLSS be a*S Sí, SÕ ÍK&L? 
a csodálkozástól az amit . „em hittünk, megtörtén t Egy alatti ahol a héber tanítás új ra m efrkei

d? vLw •S*t̂ Ŝ 5
g
^Sa«Lw ;J fJS

Jak 

^^
e n

M
e
f

t
i.

a2 - ,f
kk0C-t' naíry ^erencsétlenség szakadt ránk, de dédik és minden szombat délután cioni^

SaJXttUTSklJ *?^m;„*í.TolT-í ^^ 
Patikával Melchamiaban. Ma, ér. azt hiszem, a ti lelketek és szellemetek kultur-fejlesztõ elõadás lesz tartva."asitAttnif i faklvak — min tha  1 .1 "hann amikor naponként jar el az orvos minden *•«- fo? "'-Pn'i'-i esnem foctok meghat- I «-^^^-^- . - 1 -»*-">"Va-csoda történt volna . A szónoki -mei- vidékre és amikor minden k:s helységben rálni - távol állj o^ ez tõlünk» E'tenke A TSTTVi Kwnwr
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— Zsidókorhaz-bal Diciosanmartinban. — A Crigtal raiaee ma, vasárnap dcl-
vrWVl mA -A mAT A dicios3hmartini Z>idó Nõegy let febru- után 5 órai kezdette" teadélutánt rendez
vfl U  Hc lL ár 10-én nagyszabású bált rendez a cluj i a Bne Jiszrael részén- .
M ¦ M M Ta\ ¦ JJK*aa» Zsidókórház javára . A bál iránt nemcsak _ Halálugrás a boroskádba. Madridból

^***aa*B~atr"l**«t̂ *̂ f>»*"̂ aaaa*aTB*Baaaía***», a város, hanem az egész vidék zsidósága j elentik: Különös módon követett el ön-
körében élénk érdeklõdés nyilvánul meg. gyilkosságot egy andalúzia i falucskában

A
-w- . tm -̂ J '1*. A ba* rendezésének irányítására a ddcioi egy 85 éves aggastyán. Házikója elsõeme
l*l UZSa  tlQ.lQ.lQ, Nõegylet dr. Erdõs Izort kérte fel, aki ]eti ablakából beleugrott a ház elõtit álló

erre az alkalomra egy ,,Eleven Újság" öt méter átmérõjû és három méter mély
Kmi éaöszemü, a rajongó zsidó lélek szerkesztését is vállalta. Az „Eleven Uj- boroskádba, amely tele volt borral. Mire
lf) ét átkozott kulturszomjával te *W * *«*vlk nagy szenzációja lesz a bal- észrevették az öngyilkosságot, az aggas-
$ asszony hunyta le tep nap örök ™k > m?.lv. -!oval' < u! fo«a nonl a dic i°- ^™ mar helefulladt a borba.
ómra szemeit a budapesti Park sza- ^--martini Heréteket. _ Ujabb embePrablág Amerikában.
.lAriumhan. Ezt az aSSZOIivt a Véa- ^^_^^^^__^_______^^^_________ 

Nrwvorirhól. 
i.-l . - n t i k  - \7 .  amorilka i köz -

Zsidókórház-hál Diciosánmartinban.

'¦ '.

9 OLDAL

SZERKESZTÕ
ÜZENETEK

Newyorkból j elentik: Az amerikai köz-
véleményt ujabb emberszöktetés tartja
izgalomban. A minnesotai St. Paul váro-
sában banditák elhurcolták Eduárd Bre-
mer ismert bankárt. A banditák kétszáz-
ezer dollár váltságdijat követelnek a dús-
gazdag bankár szabadonbocsátásáért.

— Eljegyzés. Hajdú Juci és Erdõs

/ egyik legszentebb eszközéül hasz-
ita fel:  a modern magyar Ura világ-
ra költõjének, Adu Endrének volt
Ihatatlan szerelmese és hosszú eve-
tt keresztül buzdító, elõrelendítõ, ki-
Ijesitõ múzsája .
Briill Adél Ágnes az Ady-\ersék. hi-
f sé vált Lédája volt. A hajdani, im
ritvmváltonás elõtti bihari metropo-
^ini ismerkedett még a nagy ma
or költõvel, aki akkor a „kõrösparti
trizsban'1 újság iróskodof t. Briill Adél
¦jezett D 'rósBy Ödön Sándorné, f i n o m
liurájával és éles zsidóasszonyi sze-
fnál azonnal felismerte az akkor még
ik szárnyait bontoga tó költõben a
dern magyar költészet elhivatott

HERHERT ERNST GROH
a világ elsõ tenorista

László Cluj jegyesek. (Minden külön
tesités helyett .)

Barna Könyv. Ha a vikigeseményj k?t
meg akarja érteni, el kel ! olvasnia ezt a
könyvei, nmely magyar nyelven m-^-t
j '-l.ent meg. Ara 40 lej , plus 10 lej portó-
költség. Kapható az Uj Ke'bt könyvöd-
tál vában.

ítészét és 'világraszóló tehetségét.
Léda asszony volt az, aki Ady útját-
árizs fe lé  egyengette és aki bensõsé-
's barátságával azt a szent, lángoló
het gyújtotta fe l  a költõben, mely
mcsak halhatatlan versek, hanem
lyszersmind az õ halhatatlanságának
¦ülõje is lett.
Hosszú, talán egy évtizedre terje dõ
zelmi kapcsolat aíak iUt ki Ady End
és Léda asszony között, ameiij mén

;kor is teljes erejében lobogott, ami.
ír már Ady Endre világhirii köUö

Vasárnap d . e. 11 kor mat iné:  ..Kepul a U'sszo . 10. l -> lejes h el ,varak Kai

— Eljegyzés. Schlásinger Alice Bõrbe
rek és Grünberger Jenõ Álba Iulia jegye-
sek. (Minden külön értesítés helyett .)

Kuncz Aladár: A fekete kolostor. Az
Utolsó évek egyik legnagyobb szenzációj a
A tüneményes sikert aratott regény
konyvpiaci diszkiadásban . hófehér papi-
ron díszes vászohkötésben. 550 old ., az
Athenaeum kiadásában 90 lej minden
könyvkereskedésben vagy ahol nincs,
Lepagenál Cluj. Kérjen Athenaeum je gy-
zéket.

— Ügyvéd es ugyesz bonyolódott be
csületsértési pere a cluji törvényszék
elõtt. Hosszú idõ óta húzódó bonyolódott
perlavina került tegnap a cluji törvény-
szék elsõ szekciójának Decusara—Drágu-
san tanácsa elé. A persorozat egyik kis
epizódja zajlott le tegnap a t örvényszé
ken, meiynek szereplõi dr. Chis cluji
ügyv éd és egy Maria Teodorescu nevû
cluji asszony. Az egész pereskedés egy
válóperbõl pattant ki. Dr . Chis cluji
ügyvéd egyik elõkelõ és gazdag román
kliense válókeresetet adott be felesége
ellen . Az asszony barátságban volt Vio
Jea n Jon volt cluji ügyésszel, aki je len-
leg Lugojon törvényszéki biró. Az asz-
szony mindenáron azt *akarta igazolni ,
hogy férjét biza lmas kötelékek fûzik egy
cluji  asszonyhoz. Ennek a bebizonyításá-
ra kérte Viorean ügyész segítségét is. aki
valóban utána nézett n vádaknak és rá
is akarták bizonyítani ezt dr. Chis klien-
sére. Dr. Chis ekkor egy beadványt mté
zett az ügyészséghez, melyben felhívt -i
az ügyészség figyelmét arra. hogy Vio-
rean másnak a ma gánügyébe avatkozi k
bele ahelyett , hogy -\ hivatalos köteles
ségeif intézné. E beadvány miatt Viorean

Kapcsolatuk csak a háború alatti
vekben hidegült el, amikor a költõ és
\uzsája között nem is annyira érzel
ii, mint inkább intellektuális nézetei-
kések merültek fe l . Ady ekkor egy
meglehetõsen kiméletjenf iangn versben
zr.kitali Lédával, aki azóta csend
fi , félr evonultan élt emlékeinek Bu-
upesten, vagy a világnak éppen azon
i táján , ahová kulturszomja és érdek-
Vési vágya hajtotta.
Ez az elhidegülés azonban Léda iro-
Momtörténeti jelentõségé t egyáltalá
m Vem kisebbíti. A magya r irodalom
ilán legörökebb és legszebb szerelmi
erseit inspirálta ez az immár halott
iidõ asszony, aki most az Ismeretlen
•ff Birodalmában újra találkozott az-
d a f ér f ive i, akire életében olyan fá -
imszerü hatást gyakorolt.
Most talán már reális érvényt nyer-
k azok a megrenditÕ költõi szavak,
iwlyeket szakításuk elõestéjén inte-
tt Ady Endre múzsájához:

HERBERT ERNST GROH
a világ legdrágább énekese

Zsidó kultúregyesület Pecicán. Két A bolíviai La Paz rádióállomás sjw-
nyol nyelven és indián dialektusban
is naponta rendszeres mûsort ad, nap
val 19.61, éjszaka 49.4 méteres hullám
hosszon.

r«nerf»lto r-'i eralnv-zásért dr . Chis ügyvé-
det. A törvényszéki tárgyaláson Viorean
tanuj aként  megjelent Maria Teodorescu .
a tegnapi tárgyalás vádlottja és a tár-
gyaláson azt a vallomást tette, hogy Vio-
reai* hamis tanuzás miatt  nyomozott dr .
Chis kliensének ü gyében és nem magán
'ermészet ü kérdésbe ártotta bele magát .
Vallomására esküt is tett. melynek alap
ján a törvényszék az ügyvédet el is itélte
Az ügy fellebbezés folytán a táblához és
semmi fészekhez került , de mindkét he-
lyen felmentették az ügyvédet a vád alól.
A jogerõ s ítélet után *% ügyvéd feljelen
tette Maria Teodorescut hamis tanuzá
sért. Ezt a pert tegnap tárgyalta a tör-
vényszék. A tárgyaláson kihallgatták ugy
dr. Chist . min t Maria Teodorescut . Dr.
Chis önvédõbeszéde után  a vádlott vé
döje . dr. Fabíus szenátor tart otta meg
védõbeszédet. Rövid tanácskozás után a
biróság kihirdet te  az ítéletet, mely sze-
rint felmentik Maria Teodorescut az
e' lene emelt vád alól . Az itélet ellen dr.
Chis fellebbezést je lentett be és igy a
régen húzódó per még mindig nem érke
zett el a végéhez.

hónappal ezelõtt Zsidó kultúregyesület
alakult meg Peciea n , mely már eddig is
igen intenzív kultiirmunkát fejt ett ki. Ja-
nuár 13-án KauftheiI Ernõt (Timisoara)
látta vendégül a pecieai zsidóság, aki a
kultúregyesület  keretében rendkívü l ní-
vós és érdekes elõadást tartott a zsidó
nép világhelyzetérõl. A kultúregyesület
megalakítása Guttmann Ignátz kántor és
dr. Weisz József orvos érdeme, kik az
i f j úság lelkes közremûködésével vitték be
a zsidó lakosság köztudatába a cionista
gondolatot. Az eddigi kulturösszejövetele
ken különbözõ témakörû elõadások hang-
zottak el: aggadikus magyarázat ok, Pa-
leszt ina földrajzáró l, a zsidó történelem-
rõl , a Biblia költészetérõl , a zsidóság és
cionizmus problémáiról szóló ismerteté-
sek. Elõadást tartottak : Dr. Friedmann
József, Reiner Adolf , dr. Hannik Anna ,
Kul ine r  Gyula , Klein Mariska, dr. Weisz
Józsefné, Éliás Audorné, Éliás Andor,
Kliner Vidor, Messer Margit, Berkovits
Bernát, Kertész Tibor.* Reiner Sándor ,
Fuehs István, Kohn Mfhályné. Strasser
Ká roly. Kuliner Sándor. Rövidesen meg-

Udj meg, ha itthagysz. Á ldj akkor is,
a rossz voltam.
em nézhetünk egymás szemébe
ajd egykor holtan.

ölpa ttant, nagy, halott szemeink
üzdve világítják az éjünk:
iért nem- voltunk jó k egym áshoz,
mikor éltünk? "

A nagy találkozás most megtörtént.
" árnyak és szellemek birodalmábaUc, nesztelen suhanássa/ tépett be
</ hajdan ragyogó szépségû , mélázó
"nau, édesmosolyu, csodálatos asz
my , liogy ott újra találkozzék azzal a
igikussorsu ma -yar fér f i ve l ,  akinél

rádióállomásokA romai és torinói
elhatározták a távolbalátás
osztását, ebben a hónapban
kísérletképpen.

mûsorba
egyelõre

Az Amalfi  közelében lévõ M inori-
ban az elsõ évszázadból származó vil-
lát ástak ki teljesen ép állapotban-

HERBERT ERNST ('ROH
egv fellépt e 5000 dollár .

egrázóbb, szebb, korszakalkotóbb ver
ke< talán az egész civilizált g lóbuson
IH írtak öt évtized óta.
Léda fö ldi  értelemben nincs többé.
í az emlékezet templomában a világ
tódulom Pantheonjában Ady Endre
'Ihatatlanságának lángoszlopa mellett
Léda asszony emlékmécsese is kiolt-
itatlanul lobog az idõk végezetéia.

(s.)

JmM —— ¦ min !T ^SX X̂ndS^̂ %SVí a-kitjak a Wizo-csoportot is. I _
Léda asszony emlékmécsese is kiolt- F. M. Oradea. A japán ámk terje szke-atatlanul lobog az idõk végezetéia ....^^..{..{.Zl^^^^S^^L- L̂WmkS^^^^BmmmBW^^mmmmmwmmmwmmmm desérõ l iro ;t cikkeink külföld i távirati

M Ifi É*i M tf **mm*% Pa*M*a*ÉjlaT J>li !*¦¦¦ irodák tudósítása i a lapjá n j elentek meg
A Zsidó Párt jogvédõ irodája . A/.  *• JIIIII*^IIC KIH1QSCI1ÍIII lapunkban . A bécsi k i v i t e l i  központ léte

fe? -?ídf -Párt c'
f
luime

^

ei 
L****¦ Németország nagy. kétszer hetenként me -zielenó zsid ólapja amely a zsidó élet 

SÍÍés? t"-*01--***1*1--* «zerin * *** nem való-«ak cluj, helyncs-oportja, a afer. Filipes- minden „egnyíiatflcozáaáról kimerítõen mformá j á olvasóit A "* meg< lSi' annak cimét nem a11 mó
«' fi Svéd u^veSéséí-el a L édõ ¦it î m. 

avason . A 
dunkban  közölni. Amennyiben a bucu-

'rtát újra" megnyhoTta^íagj'a inak va° JIICIÍSCIIG RUlttlSChdU ?
StÍ  íaPí'U1 küvet*é? nem adna megfe 'elö

"nimt minden szegénysoreu zsidónak ren mmnwmwmmwmmjmmM felvilágosítást a japán áa-uknak RomániaB;kezésére áll, mindennap délelõtt fél a németországi cionista mozgalom lapja . A c-a való behozatalát il letõleg, próbáljaarától fél 2-ig. E hét folyamán a követ- ¦ ¦ ¦¦ • • •*  ¦ . *<•«*? a tokiói román követségnél mformá-z ĥ%? L̂7S?L Jödischc Rundschau «**¦. «^°%. —b- ¦ *** **ermann Lnio« ian 91 dr nénes LáAZ- , . ^ . világi t erjeszked ése most van folyamat
:• ian. 25. dr?\ái LáariÓ, jan 2R dr. SSáhffl ííffifJ« «H T* L ^ÍÍSt -f? 

na«-«dévenként WJffi «?' «*» kisérje figyelemmel lapunkat, mert¦•ansz Zsigmond, jan . 29. dr. Zaharovits "ámabo l az elõfizetés, d .j ak a Banca de Credit Román Cernauti cj mre küldendõk n je Iek szerim sok szo {og még ĵimoila, j an . 31. dr. Lusztig Kálmán. *â aB*a»^SSSSS^̂ ^̂ ^̂ ^̂ ^̂ ^g^̂ ^̂ ^̂ ^ '̂ '̂ **̂ g^î *̂ *̂ *̂ »»̂ }̂ **̂ S{̂ B errö | a kérdésrõl

— Pozsonyban njra feláUitják a Pe-
tõfi-szobrot. Pozsonyból jelentik: Petõfi
Sándor pozsonyi szobrát újból felállítják.
Nyilvános helyen természetesen most sem
engedélyezték a szobor felállítását és
csak azt engedték meg, hogy a forrada-
lom idején ledöntött szobrot a csehorszá-
gi Magyar Akadémia székházának kert-
jében állítsák fel. A szobor most már ti-
zenegyedik éve a pozsonyi városmajor
raktárában porosodik

DUtorail
tõlünk vásárolja , 3 elõnye van :
11. Minõségben elsõrendût kap !

2. Otthona ízléses lesz! 3. Kész-
pénzért nagyon olcsón és hitelbe
is kedvezõ feltételek mellett vá-
sárolhat!

SZÉKELY és RÉTI
Bútorgyár R. T.

Tárgu-Mureg. Bucuresti, Brasor

R0VAI MOZGÓ Ma vasárnap premier
LUCIE ENGLISCH

legújabb es legjobb vigjatekslagarben
„Csak engem szeress... "

( Jégcsapkisasszony.)

MAPBDI MAPRJ
^

A bécsi színigazgatók maximálni
akarják u sztárok fizetését. 150 silüng
ben akarják megállapítani a legna-
gyobb fizetést arra az esetre, ha. húsz-
nál kevesebbszer lép fel mindössze
száz siHingre, ha. a fellépések száma
meghaladja a húszat.

•
A pozsony i rádióállomást 50 kilomé-

terrel északkelet f e l é  áthelyezik és
antennaenergíáját száz kilowattra f o g
j ák f elemelni.

A Szaharában fõútvonalak biztosiA özanaranan a iouivonaiiiK razi-ja-i
tására kétszáz kilométeren rádióállo-
másokat rendeznek be.

— Epekõ-, vesekõ- és hóJyagkobetegek,
valamint azok, akik hugysavas sók tul
szaporodásában és köszvényben szenved
nek, a természetes „Ferenc József"
keserûvíz állandó használata mellett ál
lapotuk enyhülését érhetik el. Az orvos i
gyakorlat számos kivá ló férfia hosszú
megfigyelés alapján megállapította, hogy
a Ferenc József víz biztos és rendkívül
kellemesen ható hashajtó s ezért prosfata
betegségeknél is aj ánlj ák .
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A nemzeti parasztpárt váratlanul éles rapffims®
támadást intézeti a kormány ellen c»fiaiflfl2T«

Szó sem lehet a békérõl, miq a lelenleqi rendszer tart, mondta a párthatározat 1̂ & *--Jb PMISSIÍÍJVO

A hadbíróság megállapította , hogy a színaíaí merényletet összeesküvés határozta el »Ln fe1̂ ™*1
Bucure st i j anuár  20. A fõváros politi- kj vü l egy n aplót is t a l á l l a k , amel y igen Kel és cinizmussal, amelyet azelõtt muta- HHH^BaVtaUaiUiiÉUUÍadQ

kai köreit még mindig igen élénken fog- terhelõ adatokat tartalmaz. tott és a katonai vizsgáüóbiró elõtt arra
lalkoztatj a a kis pártok akciój a , amelyek A három merénylõt külön cellákban törekszik, hogy olyan beállítást adjon a MendÍ6t3 UI kubdí elnökt'uzió s terveirõ l már többször is beszámol õrzik és bilincsekbe vannak verve . Con- merén y letnek , m i n t h a  azt felizgatott Hom/\lrrafíl raicimot i*i« ¦,
tünk . A j elekbõl arra lehet következtetni stnntincscu felhagyott azza l az õszinteség állapotban követte volna el. OculOKialO rcZSlmct ICtCSIt
hogy a kis pártok között megindult tár-
gyalásoknak a jövõ hét végére konkrét «¦*¦*¦*¦*¦—*—•— Newyork, j anuár 20. Havannából j
eredménye lesz. lentik: Mendieta uj kubai elnök kij
gyalásoknak a jövõ hét végére konkrét iaa——t»*— - Newyork, j anuár 20. Havannából ;h
eredménye lesz lentik: Mendieta uj kubai elnök kijV

iSSÍUffSSaf "S- ** amortizációs hivatal január 22-ikétöl fogad el ISSÍtóI7-SStt: **fíS&l¦ 2Xr H ™"k° kérvényeket az adék bonokkal való fizetésére BJ** -**? ***** «*•*¦
Bucuresti. Január 20. A n emzeti paraszt Egyidejû jelentés- szerint Mendiefa

Párt parlamenti csoportja csütörtök este Bm-uresti. jauuár 20. Az amortizációs tenni. Az amortizációs pénztár kérvény- ezredes köztáírsasógi elnök tiszteletér"
Mihalache elnökletével összeült. A lefolyt , pénztár köztudomásra hozza , hogy 13M formulákat készít, amelyeket kellõen ki- leadott katonai sortûz 11 férfit és 3
választások több órás megvitatása utá n j auuár 2'j -tõl fogva el fogad' kérvényeket töltve kell benyúj tani a pénzügyi admi- nõt megsebesített. A sztrájkok tovább
a parlamenti tanács egyhangúlag tudomá bonok utj án való likvidálására az összes nisztrációknak vagy behaj tási vagy kifi- 
5ui vette Mihabchenak a válaszát Tata- adóuemeknek . Kivételi képeznek a búza- zetési osztál y ánál , aszerint, hogy a bonok f^g kezdõdik ZáC*frábbdD

iscu miniszterelnök békeaján latára . k iv i te l i  prémiumok és a rekviráló bonok milyen természetûek. A p énztár rövid — If leantant-lfftnfprpnria
A parlamenti csoport annak tud atában , és hadikártaJanitási utalványokat, atme- idõn belül verifikálj a és likvidálj a a kér- ***¦ **,li,*1ay»«,""*OnT*Cicni*Cla

h ogy ra lefol yt választások az ismert és lyeknek a likvidálása késõbb fog megtör- vényeket. Belgrád, január 20. A kisantant kii!
végleg elitél t liberális rendszer szerint mmmmmmmmmmmmmmmm_m- ügymmisztereinek konferenciája ja-
történtek kötelességének érzi , hogy az mmmmWm^mmmmmmm" uuár 21 én kezdõdik Zágrábban. Más
igazolási' vita utján az ország* elé tárj a mnm. m _^ m "aP a külügyminiszterek a jugoszláv
•i t örténteket , amelyek során a párt több T*5#*M1 •**•«¦***« ÁC KAUAC SVI O L\V\T f m l t lr fõvárosba érkeznek s itt. folytatjét m
híve meghalt és többen még ma is kór- 1 HUIGSCU GS D6I16S Illa Cl KCZlK fe^ik 
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házban feküsznek 
mm mimmmsmmmmmnw-mm ww mmw-mwmm-mrmw ¦ ¦¦¦¦ mwmt mmmm , i TJjabb jelentés szerint á Prawda ar-

Pclitikai békérõl a visszaélések és tör tr*S«*J#**fc#o#» # IrAnfnfAtnríovo ról értesül hogy Benes és Tit̂ escti
vénytelenségek azonnali  megbüntetése Q K l S af l l a l l l  K O I HB l  Cl lClal  O. ^sárnap délbent érkeznek Zágrábba L
nélkül nem lehet szó. A nemzeti paraszt - - - - T 

www.-wnrroii *•*• délután megkezdõdik a kisantant k«D
párt a legélesebb harcot indítj a meg a A SÖrÖS miniszterelnök nyilatkozata fereneia.
je icnlegi rendszer ellep az ország érdeké a»jt*uben . mely rendszer nemcsak a választá tíeJgárád, január 20.' Titulescu éti Görögország boldognak nevezhetõ. PClOSZidttaK 3Z OldSZ
- ¦-kon . hanem azóta is a régi szisztéma Benes ma, vasárnap érkeznek Zágráb inert Jugoszláviáival, Romániával 6s képVÍSClÕháZdtszerint mûködik. ba, ahol hétfõn megkezdik a tanácsko Törökországgal tökéletes harmouíiát tu

A parlamenti csoport elnökévé Costa - zakókat is. A kisantant konferencián dott létrehozni. Róma ja nuár 20. Királyi dekrétum jechescut , alelnökévé Madgearut. titkárává dön tõ fontosságú kérdéseket fognak — A Törökországgal megkötött pak j ent me'g. amely a képviselõházat felosi--iacobescut választott a meg. A csoport megvitatni. A három kisantant külügy tum után s a Jugoszláviával és Roma- iatottnak jelent i ki Az általános kép-
legközel ebbi ülését a parlament megnyitó miniszter tanácskozásai a mai feszült niával létrejött inegegyezések alapján viselõválasztilsok mároius 26-én lesznatbuhor tartj a , azután pedig minden szer- diplomáciai helyzetben óriási érdeklõ- azt mondhatom, hogy a Balkán békéje s a törvényhozótestületek uj ntmmtiS*dán ül össze. désre tartanak világszerte számot. nagyszerûen konszolidálódott. Tekint április 28 án kezdõdik,

Maniu nem vesz részt a *** Oörög külpo litika iránya ve. hogy a négy Balkánállam között a
Ferdinand-rend lovagjairiak Zágráb január 20. A „Ravesca Stra megértés mindjobban elõtérbe került, R0r|s király ianuár 75-érr
diszebédién -"•"" Zágrábban megjelenõ hírlap n meg vagyok gyõzõdme arról, hogy a k* IU n 4 Sákgörög miniszterelnökkel intervjut foly Ba lkán  lx'-kéje a legközelebbi jövõben 6rK6ZlK KOmániaDd

Maniu Gyulát meghívtak a Ferdiná nd f att>tt a balkáni helyzetrõl. realizálható lesz. Bulgária és Albánia Szófia január 20 Musanoff bolgár mirend lovagjainak j anuár 24 1 udvari ebed A görög miniszterelnök a követ-kp- nem lesznek kizárva ebbõl a négy ál- nisztereínök közölte, hogy Boris bolgárj ere a volt miniszterelnök azonban nem 7i0k(;1. mondotta az új ságírónak: ,lam közötti megegyezésbõl. király j anuár 25-re érkezik Romániába,
uta / ik most Bucurestibe. hanem csak a —Görögország külpolitikája nagy — Ehhez a szerzõdéshez való csatla Az uralkodó négy napot fog Romániába*-
nrar*ent  megnyitása "tan . általánosságban a béke politikája. Kü kozás csak a nevezett két államtól tölteni .A nemzeti parasztpart határozati j avas lönösen fontos a Balkán-félszigetek bé függhet.

Í̂M& :̂o\ ÂamSSÍ%o\ ^ **¦ Bbbö1 a ¦¦*" kiiníh,Ivíl Japán ultimátumot Intézett
megbeszélések után azt hitték, hogy a ki ——*-  ̂ egY kínai tartomány kOr
békülés felé közeledünk , azonban a nem- mányZÓÍáhOZzeti parasztpárt éleshangu határozati TT^^^**»a*«*» M*t^**a Ai  «-*m*J«V r*%.|j- D. ̂ iMliwatL-tk V̂ M* Iennek útj át aüghanem elvágta. I RQ||HD SlflO T3K QCriinOClI London J-' *111*"- 20- Ja Pán r&srrõl ulti-

Csak õszre lesz kész a köz- _ " m̂m99- ******* *********** mmnmmvm * -̂•«•¦ ¦¦¦¦*¦!»"•»¦ ¦ mátumot intéztek a Nagy Fal mentén
igazgatási reform PVSM^Alf1 \ á̂w\W*mmm*ámkAr *»tM tmA m n m Am>a «**% n^Mij levõ Dz^ahar kinai tartomány konnányzó

Bucurest i , j anuár  20. Egyes lapo k kü- 0̂11 0̂15 KOlltei 110111.10 ÍIOSJ " 
SasáTs'fmUz^ri^ónbözõ részleteket közölnek a kormány ¦¦¦ . | 9 . m m  *** nzai.isat s a mandzsunál lapofc es nyom

által készített  közigazgat^i reformból. lf r\\L&tT\f r lf  *Z\ ilPlTIPf lf ÁIACT. á Kelik ' '  ^^^ ̂ '^
Illetékes helyen ezzel szemben hangsúlyoz KV VCM I VW  O I l d i i d  VOlUdá* ' K . - IK . 

I H I Izák. hogy az uj közigazgatási törvény ¦ * M AL 
"íí^ííii^í^^î ^^^í^^^^^^^^^^^^ S

csak õszre fog elkészülni. Egyelõre csa k A A ^m m m m m m mA îw Av „ .
a j elenlegi törvény néhánv alkalmazhatat JGQyZCKCl Kultúrember könyvtarából nem
lannak bizonyult részét módositj ák éa a ¦ ***** manyoznat

l^̂ rZtL^̂ 1 

egyszerü 
Tizennégy oldalra terjed 

és igen udvarias 

hangú 

a 

német 

|Horrabin :
A hadbíróság rendkívül ter. VaiaSZjegyZeK
helö ,idat ,,k ra bukkant a szí Berlin, j anuár 20. Hivatalos an j elen Párizs, j anuár 20.A francia, emlék- l l irf>> rf*Hll4
^

,a

' 7-v ^-^ Íií? tiik, hogy Neurath német külügvminisz iratra adott német választ a berlini Ifi ¦ 1*15 Idilli
összeesküvés ugyeoen ter tegnap fogadta sir Ei*ik Philipps francia nagykönetség még az éj folya I — -

Bucuresti, j a n u á r  20. A bucuresti had ber l in i  angol nagykövetet s átadta a mán sifrirozott távirat  utj án e lju t t a t  a floZQflSflfll
birós ágon ma délután újból kihallgatták német választ Anglia december 20-ki ta Párizsba. A francia kormánv a vá- 

^ 
¦ emf m

., sínaiai merény lõket . Megállapítási jegyzékére. Ezt követte Francois Pon lasz kézhezvétele utáfn továbbította ¦2*1*1 ¦*L**•¦ 7 f f
nyert , hogy összeesküvés történt , amely- cet berlini francia nagykövet fogadá azt Genfbe Paul Boncournak. A jegy m*lwm*mm mmA} áL, m
ii fik elsõ eredménye volt Duca meggyil- sa, akinek a birodalmi külügyminisz- zók tertalmáról Párizsban semmi híva tanulmánya, mely a napokban hagy*kolása . A vizsgálat kideritette az össze ter a j anuár elsejei francia emlékirat- talos közlést nem hoztak nyilvános ta el a sajtót,esküvés többi tagjait is. köztük ra adott választ adta át. A jegyzékek ságra.
Cantacuzino-Graniceru l tábornokot . Ma a tartalmáról egyelõre nem táj ékoztat A londoni lapok értesülései szerint Ara 40.— lej . Megrendelhetõ «*
hi .dbiróság elé kisérték Cotigat. a Vas j á*k a nyilvánosságot. a német válasz csak a légi leszerelés Uj Kelet könyvosztályától az összeg
gárd a ismer! alvezérét . Codreanu had- Német kormányhoz közelálló körök és a próbaidõ tekintetében tanúsít me- és portó költség (10 tej) elõzetes be-
nagyot és két nõt, akik szintén a gárda bõi származó táj ékoztatások szerint a rev álláspontot, míg a többi kérdések küldése mellett. 
tagjai közé tartoztak. Cetatea Alb ábó l francia em lékiratra adot t  német vá- l>e n nem akarj a elj átszani annak  lehe **BQ3S5S55s33É359BL9BE3BB3 9
három tanút vezettek elõ. hogv Constan- lasz 14 gépirott oldalra terjed, igen ud tõségét, hogy a diplomáciai tárgyalá- •»¦¦'•»'••»¦**»̂ .̂ ^.*».̂ .̂ %*tt> t̂*»»,^%.̂ .»»*¦+
tii.escu revolvere ügyében kellé, felvilágo Variashangu és igyekszik fenntartani sok torwátbb folytathatók legyenek. Az PRATERNITAS Könyv- éa Lapkiadó B*-
sitásokat adja nnk . A katonai ügyészség a lehetõségét a diplomáciai eszmecse- Éwening News szerint a német "válasz nyomása, Cluj, Strada Báron L. Pop •már telje s világosságot derített az össze re további folytatiusának. bírálj a a francia álláspontot, vitatkozik ' . Telefon: 9-77.esküvés végrehnitásánik egész menetére Egyébként a német lapok Franeiaor vele és több ponton részletes felvilá —¦—¦¦¦¦¦¦———*Mí*HíIÎ
nézve. Cantacuzino táborn oknál a Ducá- szagot kivánjálk felelõssé tenni a fran gositást kér. De nyitvahagyj a a kapu ¦•^¦••¦¦¦»»hoz intézett fenyegetõ levelek másolatain cia német kereskedelmi konfliktusért . kat  a további tárgyalások felé. vcFIZUrai


